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Vážené kolegyně, vážení kolegové, milí čtenáři a příznivci lesa,

je mi milým potěšením vás opět po čase oslovit s krátkým textem. Tro-
chu rekapitulovat rok uplynulý i vyslovit přání k probíhajícímu.

Můžeme mít snad někdy pocit, že čas pádí a my jen přihlížíme mihotu 
událosơ kolem nás. Na stranu jednu to může navozovat pocit marnosƟ, 
ale můžeme si toho také vážit a děkovat za to, že nás nepotkaly žádné 
mimořádně nepříjemné událosƟ. A také si trochu sáhnout do paměƟ, 
jestli jsme si stačili všimnout, že nám život osobní i pracovní jistě přinesl 
spoustu radosơ.  

Výrobní činnosƟ naší společnosƟ se podařilo zajišťovat bez výrazných vý-
kyvů. Pokračovali jsme ve zpracování nahodilých těžeb a zároveň snaze 
o provádění velmi potřebných výchovných zásahů. Díky tomu byl mírně 
překročen plánovaný objem těžby dříví. Přesto jsme se po delší době 
začali věnovat i těžbám za účelem obnovy zejména přestárlých listna-
tých porostů.  Zásoby dříví se nám postupně dařilo snižovat pod úroveň 
počátku roku.  Pěstební činnosƟ byly podobně naplňovány a bylo tak 
provedeno zalesnění přesahující 1,5 milionu sazenic na více jak 330 ha, 
přirozená obnova na bezmála 130 ha a výchova porostů prořezávkami 
na téměř 590 ha. V následném období nás čeká zejména zvládnuơ péče 

Mgr. Robert Psota
výrobní ředitel
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Přeji nám všem, abychom si uměli více všímat krásy, kterou nás les i celá příroda dokáže překvapovat. Ať v sobě zároveň nacházíme 
pokoru před ní i odvahu k tvůrčí spolupráci na díle, které nám bylo propůjčeno od našich potomků. Ať na naší cestě umíme při-
jmout odpovědnost za svá rozhodování a zároveň máme úctu a pochopení k potřebám ostatních. K tomu všemu i k naplnění vašich 
osobních plánů přeji zdraví, sílu i chuť.  

a výchov mladých lesních porostů vzniklých na kalamitních plochách a s poklesem nahodilých těžeb i rozvoj obnov listnatých poros-
tů s důrazem na obnovu přirozenou. 



Tradiční vánoční setkání spojené s ohlédnuơm za 
uplynulým rokem proběhlo 19. prosince 2025 v Ho-
telu Zámek ve Velké Bystřici za účasƟ zaměstnanců 
a hostů z Arcibiskupství olomouckého – arcibiskupa  
Mons. Josefa Nuzíka, generálního vikáře Mons. Ladislava 
Šviráka a hlavního ekonoma Ing. MarƟna Pirkla.
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V průběhu posledních let se v našich podmínkách čím 
dál víc uplatňuje při společném lovu spárkaté zvěře tzv. 
naháňka se slíděním. Ta se oproƟ běžné naháňce ode-
hrává na větším území, zpravidla i několik set hektarů 
s ơm, že celá leč není obstoupena dokola, nýbrž střel-
ci stojí na místech s dobrým výhledem, při ochozech,  
u oplocenek, jež fungují jako přirozené náhonce po-
dobně jako přírodní útvary (skály, vodní překážky), 
údolí apod. Lovecká stanoviště se v průběhu času dy-
namicky mění tak, jak se mění prostorové podmínky 
v honitbě a také jak do celé organizace vstupují zku-
šenosƟ. Proto je potřebné každou akci vyhodnoƟt 
a dělat si poznámky, což se vše zúročí při dalších or-
ganizacích v letech následujících. Alfou a omegou 
úspěšnosƟ celé akce je dostatečný počet zkušených 
loveckých psů. Nejen v podmínkách ALSOL se jedná  
o zásadní předpoklad úspěchu na všech podobných 
akcích. Bohužel vzhledem k jisté odlehlosƟ některých 
polesí se lovečơ psi často shání hůře. Velký vliv na to 
má též délka a průběh lovecké sezóny. Na první naháň-
ky je psů většinou dostatek a dále jen ubývají (úmrơ 
psa, úraz psa, hárání feny, prosté vyčerpání psa nebo 
překážka na straně psovoda). Co se týče ALSOLu, vy-
jma kalamitou nejsilněji zasažených polesí (Chvalčov, 
Rejvíz) se v minulých letech uskutečnila minimálně 
jedna velká naháňka se slíděním na každém polesí, 
z nichž jedna byla vedena jako reprezentační naháňka 
pro partnery společnosƟ. V roce 2025 byla naháňka 

Naháňky se slíděním
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Polesí Obnova 
přirozená 

Holina 
Odlov 

spárkatá 
2025/2026 

projekt 2025 skutečnost tis. ks ha ha ha ks
Kroměříž 61 000 68 744 464 69 21,39 88 549
Chvalčov 29 000 37 885 373 96 29,73 75 502

Mírov 33 000 28 212 136 33 21,08 7 538
Domašov 58 000 53 189 52 12 6,57 22 374

Rejvíz 42 000 57 952 432 101 19,83 96 415
Vápenná 58 000 69 276 85 21 28,42 29 710
CELKEM 281 000 315 258 1 541 332 127 317 3 088

Výrobní ukazatele dle polesí k 31. 12. 2025

Obnova umělá 2025 Těžba 2025 (v m3)

tohoto formátu už na všech polesích. Výhodou takové akce je fakt, 
že na větší ploše je velká pravděpodobnost, že psi na zvěř narazí 
(oproƟ malému prostoru klasické obstoupené leče), dále zvěř často 
ke střelcům přichází již v klidu po ochozu, zastavuje se a pátrá, to 
znamená,  že lovec má většinou dostatek času zvěř obeznat a umísƟt 
řádně zásah. Ne poslední, i když důležitou výhodou je také bezpeč-
nost střelby, kdy na velké ploše je možnost využít terén tak, aby směr 
střelby neohrožoval ostatní účastníky, k čemuž ještě více přispěje pří-
padné využiơ naháňkových posedů, přenosných či stálých. Naháňky 
se slíděním jako takové se u ALSOLu organizují od roku 2021, kdy se 
akce pilotně pořádaly na polesích Mírov a Domašov. Od tohoto roku 
po současnost (období 5 let) se na těchto akcích ulovilo celkem 568 
kusů spárkaté zvěře. Poslední dvě lovecké sezóny vždy přes 150 kusů 
ročně. Což není malé číslo, ale potenciál je zde určitě i větší. Jistě si 
každý lovec dokáže představit, kolik času by znamenalo ulovit stejné 
množství zvěře na lovu individuálním.

Informace z výrobního úseku

Text, foto: Ing. Petr Rolinc, referent ochrany lesa  
a myslivosƟ
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Přezimovací obůrka pro spár-
katou zvěř je účelové zaříze-
ní, které má jedinou základní 
funkci, a to udržet část popu-
lace spárkaté zvěře přes zim-

ní období na určité ploše, aby 
nepůsobila škody ohryzem  
a loupáním. V tomto zařízení 
je přikrmována tak, aby ne-
strádala a zároveň aby nemě-
la nevhodným přikrmováním 
narušenou rovnováhu bacho-
rové mikroŇóry a mikrofauny. 
Vzhledem k přítomnosƟ vět­
šího množství jedinců zvěře 
na relaƟvně malém prostoru 
ne lze škody uvnitř obůrky sa-
mozřejmě zcela eliminovat.  
V dostupných zdrojích se uvá­
dí, že podle druhového a kva-
litaƟvního složení okolních
potenciálně poškozovaných 

Přezimovací obůrka „U lososa“

Rekognoskační lety

V polovině září probíhaly rekognoskační lety za 
účelem idenƟĮkace a lokalizace ohnisek škodlivých 
činitelů. Pro jižní polesí se startovalo z leƟště v Olo-
mouci a pro severní z leƟště v Nové vsi u Mikulovic. 
Po několika dešƟvých dnech se na termín letů pro 
jižní polesí udělalo velmi příjemné, slunečné po-
časí. Během letu pro výrobní oddělení se tradičně 
přeletělo nad větší čásơ majetku. První let zahrno-
val jižní polesí na trase: Olomouc – Rajnochovice 
– Hostýn – Kroměříž – Kostelany – Salaš – Bunč – 
Vitčice – Plumlov – Dzbel – Mírov – Hynčina – Olo-
mouc. 

Druhý let zahrnoval severní polesí na trase: Olo-
mouc – Švýcárna – Šumárník – Horní Lipová – Vá-
penná – Česká Ves – Rejvíz – Olomouc. Doba letu 
byla cca 3 hodiny. Vzhledem k rozsahu letu se ne-
létalo pouze nad majetky spravovanými naší spo-
lečnosơ, ale i nad dalšími majetky v soukromém 
vlastnictví a nad majetky ve vlastnictví státu. 

▲ Rekognoskační lety polesí Chvalčov

Díky přeletu takového rozsahu lze konstatovat, že se při porovnání z ptačí 
perspekƟvy jeví majetky řady ostatních vlastníků či správců v podstatně 
horším stavu než majetky v naší správě. Rekognoskační lety jsou realizo-
vány za podpory Ministerstva zemědělství.

zopƟmalizovat a porovnat nejrůznější typy oplocení  
a objektů obůrek a naši zaměstnanci měli tak možnost 
načerpat velké množství užitečných prakƟckých rad 
ohledně budování, údržby a provozu přezimovacích 
obůrek. 

Za ochotu nám vše ukázat a vysvětlit patří národnímu 
parku ještě jednou velký dík. Bezprostředně po exkur-
zi došlo k vyƟpování lokality pro výstavbu obůrky na 
polesí Domašov na lesnickém úseku Klín. 

Při volbě místa jsme vycházeli ze zkušenosƟ, kde již 
existují stabilní zimní stávaniště jelení zvěře. Ta nám

Text, foto: Ing. Jan Pangrác, referent výrobního 
úseku 

Text, foto: Ing. Petr Rolinc, referent ochrany lesa a myslivosƟ

porostů ušetří jedna obůrka za 
dobu své životnosƟ vlastníkovi 
na přímých nákladech spoje-
ných se škodami způsobených 
zvěří, a především na budou-
cím zpe něžením dřevní hmoty, 
10 až 100 milionů korun. Kon-
cem roku 2022 byla vytvořená 
předběžná studie, která byla 
předložena na Arcibiskupství 
olomouckém a poté bylo vy-
budování přezimovací obůrky 
schváleno. V dubnu roku 2023 
se zástupci výrobního odděle-
ní a polesí Domašov zúčastnili 
exkurze u Krkonošského ná-
rodního parku, na jehož úze-
mí dlouhodobě funguje osm-

náct přezimovacích obůrek, 
přičemž nejstarší z nich přes 
čtyřicet let. Za tuto dobu měli 
zaměstnanci KRNAP možnost “Lesy, víra, tradice““
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vlastně sama uka-
zuje, kde je jí v zim-

ním období dobře, 
a zároveň jsme 
přihlédli ke skuteč-
nosƟ, že jsou často 
zimní stávaniště 
rozdělena alespoň 
přibližně podle po-
hlaví. 

Princip byl jas-
ný, proč budovat 
obůrku tam, kde je 
většina holé zvěře, 

Satelitní monitoring 
stavu lesních 
porostů 

Naše společnost se v srpnu letošního roku již 
podruhé rozhodla využít nabídky na poskytnu-
ơ a vyhodnocení satelitního monitoringu stavu 
lesních porostů. Na základě posouzení nabídek 
a referencí byla k realizaci vybrána společnost 
Spacetrees, která tuto službu dlouhodobě po-
skytuje soukromým i státním vlastníkům lesů.

K monitoringu byly určeny rozsáhlejší plochy 
smrkových porostů na polesích Domašov, Rejvíz 
a Vápenná, zejména ve vyšších polohách s hůře 
přístupným terénem.

Postup získávání a vyhodnocování výsledků nám 
přiblížil Tomáš GoƩwald, zástupce společnos-
Ɵ Spacetrees: „Společnost Spacetrees využívá 
pro monitoring lesních porostů družicová data 
s velmi vysokým rozlišením z plaƞormy Maxar 
(nově Vantor). Díky snímkům s rozlišením kolem  
30 cm/pixel je možné sledovat změny i na úrovni 
jednotlivých stromů a získávat přehled o vývoji 
porostů bez nutnosƟ častých terénních kontrol. 
Na základě těchto dat vyhodnocujeme změny 
vitality a struktury porostů v čase. Stav jednot-
livých stromů je analyzován pomocí vlastních 
algoritmů, které sledují barevnostní rozdíly 
jehličí a jejich vývoj. Hodnocení vychází z rozdí-
lů ve spektrální odrazivosƟ, zejména v blízkém 
infračerveném pásmu (NIR), kde se nejvýrazně-

ji projevují změny spojené s poklesem vlhkosƟ  
a chlorofylu. Díky tomu lze včas rozpoznat ob-

lasƟ s klesající vitalitou ještě předơm, než se 
změny projeví vizuálně. Systém dokáže upozor-
nit na lokality, kde dochází k náhlým či pozvol-
ným změnám souvisejícím s napadením kůrov-

cem, suchem, poškozením větrem nebo jiným 
typem stresu. Výsledky jsou přehledně prezen-

továny v online prostředí, které umožňuje snad-

nou orientaci a rychlé vyhodnocení situace.  
V praxi se tato metoda jednoznačně osvědčila 
– u zapojených vlastníků vykazuje systém více 
než 90 % úspěšnost potvrzených změn a všichni 
zákazníci se po vyzkoušení služby rozhodli ana-

lýzu v následujícím roce zopakovat. Monitoring 
se tak stal cenným podkladem pro jejich každo-

denní rozhodování a plánování hospodářských 
zásahů.“

V rámci naší společnosƟ byly monitorin-
gem pokryty dvě lokality o celkové výměře

kterou můžeme a máme lovit. Takže cílem bylo vybrat stávaniště především 
trofejové zvěře. Po krátkém zvažování byla vybrána lokalita v údolí Červe-
nohorského potoka v lokalitě za drátovnou poblíž bývalého krmeliště „U lo-
sosa“, podle kterého obůrka dostala i svůj název. Přesném místo pak bylo 
zvoleno tak, aby zde byla příjezdová cesta sjízdná i v zimním období, aby 
zde byl dostatečný zdroj vody, aby byla obůrka po celém obvodu objízdná  
z důvodu rozvozu materiálu při její stavbě a také následné údržby a opravám, 
a v neposlední řadě také aby zde byl částečný kryt, který by bránil vyrušování 
uzavřené zvěře. Výsledkem byl výběr území o výměře přibližně 7 hektarů. 
Ihned bylo zadáno vypracování projektové dokumentace a poté bylo roze-
sláno výběrové řízení a zhotovitele. Zároveň započaly přípravné práce, které 
zahrnovaly opƟmalizaci příjezdové cesty, prokácení a vyčištění obvodových 
obslužných linek, vykácení manipulační plochy (0,28 ha), výchovné zásahy 
ve všech vnitřních porostech. Samozřejmosơ bylo vyřízení kladného stano-
viska CHKO Jeseníky a vyněơ volné vykácené plochy z PUPFL. Do půl roku se 
započalo s výstavbou obůrky, které trvala až do poloviny následujícího roku 
2024. Oplocení o výšce 3,5 metru je složeno ze zabetonovaných betonových 
patek, modřínových hranolů, laơ a oborního uzlového pleƟva. Do obvodu 
oplocení jsou zabudovány tři průjezdné brány a dva záskoky. Obůrka byla 
vybavená dvěma skladovacími kontejnery na sůl, jádro a řepu. Dále zde byly 
vyrobeny tři krmné žlaby a osm zastřešených stojanů na balíky sena. V pro-
storu obůrky byl na stromy aplikování ochranný nátěr přípravkem Recervin. 
Celkové náklady na vybudování obůrky činily přibližně 3,5 milionu korun.

V první sezóně (zimě 2024/2025) bylo v obůrce uzavřeno 14 kusů jelení zvě-
ře, přičemž se jednalo pouze o jeleny převážně druhé věkové třídy. Tato zvěř 
byla poté na přelomu měsíců dubna a května opět vypuštěna. Po první zimě 
se ukázalo, že ochrana Recervinem je naprosto nedostatečná, kdy i silně na-
třené stromy byly poškozené. Úkolem pro polesí Domašov je tak vybrat kost-
ru porostu v obůrce a tu jakýmkoliv způsobem mechanicky ochránit. Přejme 
polesí Domašov, aby obůrka plnila co nejlépe svůj účel, a kdo ví, možná bude 
první z celé sítě přezimovacích obůrek v oblasƟ Jeseníků. 

Text, foto: Mgr. Robert Psota, výrobní ředitel
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▲ Možnost implementace výsledků do mapového modulu

30. ročník střelecké soutěže „Přebory SVOL v loveckém 
pěƟboji o putovní pohár předsedy SVOL“

V pátek 5. září 2025 se na střelnici Lesů 
města Písku s.r.o. v Provazcích uskutečnil 
již 30. ročník tradiční střelecké soutěže čle-
nů Sdružení vlastníků obecních a soukro-
mých lesů v ČR (dále jen SVOL). Lovecký 
pěƟboj prověřil účastníky v pěƟ disciplí-
nách – dvou kulových (běžící liška na 35 m 
a stojící srnec na 100 m) a třech brokových 
(zajíc a bažant po 20 terčích, parkour CS  
a vysoká věž). Soutěžilo se jak v týmech, tak 
mezi jednotlivci.

Naše společnost se této soutěže účastní pra-
videlně již od roku 2019, kdy se stala členem 
SVOL. Letošní ročník přilákal 78 střelců, mezi 
nimiž nechyběli ani naši zástupci ve dvou 
družstvech.

Družstvo „ALSOL A “ ve složení Ing. Arnošt 
Buček, Ing. Tomáš Lenhart a Ing. Petr Ro-
linc obsadilo 4. místo, družstvo „ALSOL B“  
(Bc. Petr Hruška, Bc. Lukáš Květoň a Ing. Jan 
Pangrác) skončilo na 16. místě. V kategorii 
jednotlivců si nejlépe vedl Ing. Tomáš Len-
hart, který dosáhl na 12. místo.

přibližně 2 500 ha. Výsledkem bylo zachycení  
178 podezřelých míst, z nichž bylo dle vyhodno-
cení dodavatele 11 akƟvních kůrovcových ohnisek 
a 167 lokalit pravděpodobně tvořených sterilními 
soušemi.

Pracovníci jednotlivých polesí tyto záchyty násled-
ně prověřili v terénu a potvrdili jejich správnost. 
Významným přínosem bylo, že jednotlivé body 
bylo možné naimportovat přímo do mapového 
modulu používaného ve výrobním programu.

V praxi se potvrdilo, že šlo převážně o nově vzniklá 
akƟvní ohniska kůrovců, případně o souše způso-
bené václavkou. V řadě případů byly již při prově-
řování ohniska zpracovány nebo se jejich zpracová-
ní právě realizovalo.

Naše společnost bude ve zpracování těchto naho-
dilých těžeb pokračovat i v nadcházejícím období 
vegetačního klidu s cílem dosáhnout maximální 
čistoty lesa v dalším roce.

Přestože letos zůstala medailová umístění našim kolegům o kousek vzdálená, 
bezpochyby si odvezli cenné zkušenosƟ i moƟvaci do příšơho ročníku.

Velké poděkování patří Lesům města Písku s.r.o. a SVOL za pozvání a skvělou 
organizaci, stejně jako všem účastníkům za přátelskou atmosféru a sportovního 
ducha.

Text: Mgr. Ivana Beránková, asistentka jed-

natele
Foto: archiv zaměstnanců

“Lesy, víra, tradice““
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Změna některých ustanovení Zákona o myslivosƟ 
v souvislosƟ s novelou zákona o zbraních

V průběhu roku 2025 byla smetena ze 
stolu chystaná novela Zákona o mysli-
vosƟ (dále ZOM). Přesto ke změně to-
hoto zákona dojde, ale trochu jinak, než 
se očekávalo. Dnem 1. ledna 2026 na-
bývá účinnosƟ novela Zákona o zbraních  
a střelivu č. 220/2025 Sb. Jedním ze sou-
visejících právních předpisů, na který 
se tento nový zákon odkazuje, je právě 
také ZOM. Na základě platné novely se 
mimo jiné ruší zbrojní průkazy a průkazy 
zbraní a nahrazují se zbrojním oprávně-
ním. V praxi to zjednodušeně znamená, 
že odpadne kontrola těchto dokladů na 
společných lovech, kde se lovci prokáží 
pouze občanským průkazem, loveckým 
lístkem a platným pojištěním. Zcela 
nově novela zavádí pojem vedlejší uži-
vatel zbraně. Dříve plaƟlo, že pokud 
chtěl držitel zbraně svoji zbraň zapůjčit 
osobě způsobilé pro tuto kategorii zbra-
ně, stačilo mu ji dát s průkazem zbraně 
a fakƟcky bylo vyřešeno. 

Od 1. 1. 2026, kdy přestanou průkazy 
zbraní právně existovat, bude zapotře-
bí na příslušném odboru zbraní Policie 
ČR nahlásit případné vedlejší uživate-
le (např. rodinné příslušníky s odpo-
vídajícím zbrojním oprávněním) pro 
jednotlivé zbraně. Další změnou je, že 
myslivecká stráž bude moci při výkonu 
činnosƟ nosit viditelně zbraň (myšleno 
krátkou). Asi největší změny se v ZOM 
objevují v rámci §45 o zakázaných způ-
sobech lovu. Dle ustanovení §45 odst. 
1 písm. l) je zakázáno lovit zvěř pomo-
cí poloautomaƟckých a automaƟckých 
zbraní se schránkou schopnou pojmout 
více než dva náboje (novela nahrazuje 
pojmem samočinných a samonabíjecích 
zbraní). Dále seznam druhů zvěře, kte-
ré lze lovit v noci, tj. hodinu po západu 
až do hodiny před východem slunce, se 
kromě prasete divokého a lišky obecné 
(§45 odst. 1 písm. g) se rozšířil o sa-
mice a mláďata všech druhů spárkaté 
zvěře, jezevce lesního, kunu skalní, krá-
líka divokého a zajíce polního, ovšem za 
předpokladu použiơ vhodné pozorovací  
a střelecké opƟky. 

Povinnost žádat o výjimku lovu v noci tak 
nadále zůstane u trofejové spárkaté zvěře 
(včetně do 2 let věku!) a ostatních výše 
nevyjmenovaných druhů zvěře. 

Další změnou je možnost dostřelné rány  
a usmrcovaní zvěře v odchytovém zařízení 
krátkou kulovou palnou zbraní (pistole, re-
volver). Samozřejmosơ je, že osoba, která 
takto zbraň použije, má zbrojní oprávnění 
(rozšířené) na tento typ zbraně. Dále se ze 
ZOM zcela vypoušơ zakázaný způsob lovu 
týkající se použiơ zaměřovacích přístrojů 
konstruovaných na principu noktovizorů 
(noční vidění apod.). Nadále se tedy ne-
bude muset žádat o výjimku. 

Zásadní změna nastala u zakázaného 
způsobu lovu §45 odst. 1 písm. u „lovit 
na společném lovu zvěř spárkatou kro-

mě laní a kolouchů jelena evropského  
a jelena siky, muŇonek a muŇončat, sele-

te a lončáka prasete divokého“. Ustano-
vení §45 odst. 2 toƟž umožňovalo žádat 
o výjimku z tohoto zakázaného způsobu 
lovu, v případě ALSOL především lov holé 
srnčí zvěře, holé dančí zvěře a veškeré tro-
fejové zvěře (jelení, dančí, sičí, muŇoní). 
Toto písmeno však v rámci novely z toho-
to odstavce úplně vypadlo, údajně chybou 
na straně ministerstva vnitra. Žádat o tuto 
výjimku bylo tedy možné pouze do kon-
ce roku 2025. Ministerstvo zemědělství 
vydalo zprávu, že situaci řeší a bude pra-
covat na nápravě. Trochu úsměvně pak 
vyznívá možnost lovit např. zajíce v noci 
při skutečnosƟ, že nadále zůstává zakáza-
ným způsobem lovu jej lovit jinak, než na 
společném lovu za účasƟ alespoň 3 lovců 
a zákonného počtu loveckých psů a jinou 
zbraní než brokovou, takže na takovém 
nočním společném lovu. 

 

Více informací je možné dohle-

dat na těchto odkazech nebo 
přímo v novém zákonu:

Zákon o zbraních bude mít 
novou podobu – Policie České 
republiky   
zdroj: Policie ČR

Nejčastější otázky k nové práv-

ní úpravě nakládání se zbraně-

mi, střelivem a municí – Mini-
sterstvo vnitra České republiky
zdroj: Ministerstvo vnitra ČR

Celé znění najdete zde: 
90/2024 Sb. Zákon o zbraních 
a střelivu

Text: Ing. Petr Rolinc, referent ochrany 
lesa a myslivosƟ

Co se však týče lovu zajíce  
u ALSOL, je to vždy na zákla-
dě povolení dle §40 ZOM, kde 
odlov není dle judikatury nijak 
omezen ani limitován.
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Prodej vánočních 
stromků

V prosinci loňského roku proběhl již tradiční prodej 
vánočních stromků. Prodej se uskutečnil jak na ústře-
dí na Svatém Kopečku u Olomouce, tak i na všech 
našich polesích. Nabízené stromky pocházely z vý-
chovných zásahů prováděných v souladu se zásadami 
trvale udržitelného lesního hospodaření. Tyto zásahy 
jsou nedílnou součásơ péče o lesní porosty a přispí-
vají k jejich stabilitě a vhodné druhové skladbě.

Na všech prodejních místech bylo celkem prodáno  
1 500 vánočních stromků, konkrétně 500 jedlí kav-
kazských, 500 borovic a 500 smrků. Prodávané 
stromky nebyly chemicky ošetřeny, vyznačovaly se 
vysokou čerstvosơ a minimální uhlíkovou stopou, což 
bylo dáno jejich místním původem a krátkou přeprav-
ní vzdálenosơ.

Finanční prostředky získané z prodeje budou využity 
k obnově lesa, pěstebním opatřením a dlouhodobé 
péči o lesní porosty. Prodej vánočních stromků tak 
představuje nejen zachování tradiční formy využiơ 
dřevní hmoty, ale také prakƟcký příklad odpovědné-
ho hospodaření v lesích. Na další prodej vánočních 
stromků se můžete těšit i v tomto kalendářním roce.

Text: Jan Šmíd, referent pěstební a těžební činnosƟ
Foto: archiv zaměstnanců

POPTÁVÁME
PROVEDENÍ

TĚŽBY
LANOVKOU

Bližší informace poskytnou 
vedoucí polesí:

polesí Mírov
 Ing. Petr Skoček, tel. 605 220 531

polesí Domašov
Bc. Jan Ťulpík, tel. 739 587 247

polesí Rejvíz 
Ing. Lukáš Můčka, tel. 725 627 837 

polesí Vápenná 
Bc. Petr Dvořák, tel. 732 568 638 

VÝROBU DŘÍVÍ NA
ODVOZNÍM MÍSTĚ

Termín realizace:
leden–prosinec 2026

“Lesy, víra, tradice““
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Už více než 1,5 roku využíváme pro práci v náročném te-
rénu procesorovou lanovku Koller 410. ZkušenosƟ nám 
ukázaly velké výhody i problemaƟcké čásƟ této techno-
logie. Převážnou část roku zpracováváme porosty do 40 
let věku, částečně pak probírky, prosvětlení či úmyslnou 
těžbu v předmýtních a mýtních porostech. Do 30. 9. 2025 
jsme postupně zpracovali 2602 m³ na polesí Domašov, 
Rejvíz a Vápenná. V říjnu byla pořízena nová odvozní sou-
prava Volvo na krátké sorƟmenty, která zajišťuje i potřeb-
ný odvoz hmoty od lanovky z důvodu omezeného sklado-
vacího prostoru pod manipulační hlavicí.

Co je procesorová lanovka?
Procesorová lanovka je kombinací lanového systému pro 
přibližování dřeva a procesorové hlavice, která umožňuje 
okamžité zpracování dřevní hmoty přímo v terénu. Tento 
systém je navržen tak, aby minimalizoval poškození půdy 
a okolního porostu, čímž se řadí mezi tzv. šetrné techno-
logie. Je ideálním nástrojem pro udržitelnou těžbu dřeva 
v horských oblastech, kde tradiční technika selhává. Díky 
své konstrukci umožňuje efekƟvní a bezpečné přibližo-
vání i zpracování dřeva bez nutnosƟ těžké techniky nebo 
zvířecí síly. 

Model pracovní skupiny
Do 30. 9. 2025 jsme využívali model 1 zaměstnanec a 2 živnostní-
ci. Postupem času se rýsoval jako vhodnější model 2 zaměstnan-
ci, především kvůli potřebě zastupitelnosƟ hlavního operátora. 
V současnosƟ se druhý zaměstnanec průběžně zaučuje ve složité 
práci pomocného operátora procesorové lanovky. EfekƟvitu práce 
této pracovní sestavy dále sledujeme a budeme vyhodnocovat.

Typ systému: Třílanový lanový systém Koller K410 Universal
Výška věže: 11,5 m (pevná nebo hydraulicky výsuvná)
Nosné vozidlo: 3–4nápravový nákladní automobil (např. Merce-
des­Benz Arocs 6×6, Euro 6E, 480 koní)

Nosné lano: 750 m, Ø 20 mm válcované
Tažné lano: 1000 m, Ø 11 mm válcované
Vratné lano: 1600 m, Ø 11 mm válcované
Montážní lano: 1700 m, Ø 7 mm
Kotevní lana: 5× 70 m, Ø 20 mm

Nosné lano: max. 140 kN
Tažné lano: 40 kN (konstantní)
Montážní lano: 16 kN (konstantní)

Bez zaơžení: až 10,5 m/s

Řídicí systém: KOLLERMULTIMATIK
Ovládání: 2× dálkové vysílačky, automaƟka start/cíl s programo-
váním trasy a rychlosƟ
Bezpečnost: Pojistky volného lana, ochrana proƟ přetažení

Hydraulická ruka: EPSILON S280L94, dosah 9,4 m, zvedací síla 
229 kNm

●
●
●

●
●
●
●
●

●
●
●

●

●
●

●

●

Text: Karel Richter, vedoucí střediska služeb
Foto: archiv zaměstnanců 

Procesorová lanovka 
Koller K410 – moderní 
řešení pro těžbu  
v náročném terénu

Obecné vlastnosƟ:

Kapacita lan:

Tažná síla:

Rychlost navíjení:

Ovládání a automaƟzace:

Další výbava:

Informace z obchodního úseku
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PÍSEČNÁ: SLEVA 10 % A DOPRAVA DO 20 KM
ZDARMA PŘI ODBĚRU CELÉHO KONTEJNERU

ŠTÍPANÉ
PALIVOVÉ DŘÍVÍ

 ŠTÍPANÁ POLÍNKA RŮZNÝCH DRUHŮ I DÉLEK

WWW.ALSOL.CZ/PALIVO

CHROPYNĚ, ZLECHOV: DOPRAVA DO 50 KM
ZDARMA PŘI ODBĚRU CELÉHO KONTEJNERU

733 742 337
VÍCE INFORMACÍ ZDE:

“Lesy, víra, tradice““
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Zákazníci se vracejí tam, kde jsou spokojeni. U šơ-
paného dřeva z Arcibiskupských lesů a statků je to 
pravidlem. Lidé se nejen vracejí, ale přicházejí i na 
základě doporučení souseda či rodinných příslušní-
ků.

Rostoucí poptávka mluví za vše. V roce 2024 jsme 
dodali 5 240 prms šơpaného dřeva. V roce 2025 
jsme tuto hranici už překonali a do konce září již 
dodali 8 165 prms.

Měrnou jednotkou pro prodej je prostorový metr 
sypaný (prms). Znamená to, že polínka jsou volně 
nasypaná do kontejneru a objem se určuje podle 
délky, šířky a výšky naplněného prostoru.

Šơpaná polínka jsou dodávána v čerstvém stavu 
s relaƟvně vysokou vlhkosơ. Zákazníci by proto měli 
mít na paměƟ, že klíčem ke kvalitnímu palivu je 
správné skladování

To znamená zejména: 
►

►

►

►

Když šơpané dříví, 
tak jedině od ALSOLu

Palivové dříví patří mezi nejstarší a nejpřirozenější 
zdroje tepla, které lidstvo využívá. Z námi spravova­
ných lesů je již druhým rokem možné koupit kvalitní 
našơpaná polínka palivového dříví. Výroba probíhá 
ve šơpacích centrech v Chropyni, Zlechově a Píseč-
né. Dříví je možné objednat tak, aby jím bylo možné 
topit ve všech typech krbů a kamen k tomu urče-
ných. Zákazníci si zvolí dřevinu a délku polínek. 

Dřevo ukládat na dobře větrané místo, ideálně 
pod přístřešek.
Šơpané kusy skládat tak, aby mezi nimi mohl 
proudit vzduch.
Dřevo nesmí ležet přímo na zemi – použijte pa-
lety nebo podkladové latě.
Sušení trvá 12–24 měsíců v závislosƟ na druhu 
a podmínkách.

Z dřevin lze vybrat: 
►
►
►
►

Délky polínek: 
► 25 cm
► 33 cm
► 40 cm
► 50 cm 

buk
tvrdé listnaté dříví jako jasan, javor, dub
jehličnaté dříví
listnaté měkké dříví nejčastěji topol, olši, nebo 
lípu

Již druhým rokem nás zaměstnává EUDR, neboli „Nařízení Evrop-
ského parlamentu a Rady (EU) 2023/1115 o dodávání na trh EU  
a vývozu z EU některých komodit a produktů spojených s odlesňo-
váním a znehodnocováním lesů“.

Prapůvodně jistě dobrá myšlenka, která však přerostla v obrovský 
byrokraƟcký problém. S ohledem na náročnost administraƟvní-
ho zpracování byla účinnost tohoto nařízení již jednou odložena.  
V současnosƟ se jedná o druhém ročním odkladu, hlavně z důvodu 
nefunkčního informačního systému.  

Cílem EUDR je snížení podílu Evropské unie na globálním odles-
ňování prostřednictvím stanovení pravidel pro produkci vybraných 
komodit, které mají na celosvětové odlesňování největší dopad. 
Jedná se o dřevo, skot, kávu, sóju, palmu olejnou, kakao a kaučuk. 
Zároveň upravuje obchod s vyjmenovanými produkty z těchto ko-
modit vyrobených.

V praxi to pro nás znamená:

Největší nejistotu do celého systému EUDR vnáší insƟtut „opráv-
něná obava“. To znamená, že jakákoliv osoba či společnost může 
podat podnět – oprávněnou obavu – kontrolním orgánům, které 
mohu zastavit expedici dříví. Toto podání oprávněné obavy od na-
štvaného souseda, od ochránců přírody, různých neziskových orga-
nizací, prostě od koho koli může opravdu zastavit chod organizace.

Proto hlavním úkolem je vytvořit správně jednotlivé geolokace. 
Najít, v současnosƟ spíše odhadnout, správnou velikost jednotli-
vých lokací. Najít ten nejvhodnější kompromis mezi velikosơ loka-
ce a administraƟvní zátěží. Čím více lokací, ơm více referenčních 
čísel a ověřovacích čísel. Množství m3 na referenčním čísle se ne-
smí překročit a je nutno je sledovat. Veškerá tato činnost se musí 
nejen průběžně hlásit na portál EK, ale například i 5 let archivovat 
u nás.

Celý systém je velmi složitý a momentálně i dosƟ nejasný. Proto 
musíme velmi intenzivně pracovat na zavedení systému EUDR  
u naší společnosƟ. Případný odklad neznamená zrušení, a proto 
budeme muset nadále kroƟt úředního šimla evropských úředníků.

EUDR, aneb když úřední 
šiml zařehtá

Vytvořit vnitřní směrnice – popis systému náležité péče.
Digitalizace – zavedení všech záznamů a dokladů v našich IT 
programech. 
Geolokalizace – rozvrhnout obhospodařované pozemky na 
jednotlivé lokace, přesné určení původu dříví.

●
●

●

Celé znění nařízení EUDR si můžete přečíst 
po naskenování QR kódu. 

Text: Ing. Josef Svoboda, obchodní ředitelText: Ing. MarƟn Stacho, obchodní referent



Chovu včel jsme se začali věnovat již v roce 
2022, kdy jsme pořídili prvních 15 plemen-
ných oddělků. V následujících letech jsme 
stávající stavy rozšiřovali.  V roce 2025 jsme 
díky tomu chovali 68 produkčních včelstev, 
které nám v daném roce daly celkem 1 128 kg 
medu. Do konce roku 2025 se nám podařilo 
rozšířit stávající včelstva o dalších 37 plemen-
ných oddělků, proto tedy nyní, na začátku 
roku 2026, máme celkem 105 včelstev. 

Chov včel u ALSOL                    

www.alsol.cz

PRODEJ MEDU
190 Kč / 1 kg

osobní odběr možný na Svatém Kopečku, na
polesích nebo dle dohody

od vlastních včel

bližší informace nebo objednávky:

+420 734 698 932

lucie.ptacnikova@alsol.cz

med květový, med lesní

Informace ze správního úseku

Text: Ing. Josef Kundrát, správní ředitel 
Foto: archiv zaměstnanců

V chovu včelstev bude-
me nadále pokračovat 
a již nyní jsme plni oče-
kávání, jak příznivý ke 
včelkám, tedy i k nám, 
rok 2026 bude.

Tématu včelařství se 
mimo jiné věnujeme  
i v rámci lesní peda-
gogiky, kdy veřejnosƟ 
nabízíme možnost na-
hlédnout do pozorova-
cího úlu, ukázku pomů-
cek včelaře, možnost 
vyzkoušet si včelařský 
oblek a nahlédnout blí-
že na práci včelaře. 
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Chata Šumárník se nachází v přírodní rezervaci Šumárník  
v podhůří Hrubého Jeseníku a stojí na samém vrcholku Šumné-
ho vrchu, ve výšce 1063 m n. m. Původní chata byla vystavěna 
počátkem 20. stoleơ a sloužila nejen lovcům, ale i lesním dělní-
kům. V letech 2024–2025 prošla rozsáhlou rekonstrukcí, kdy za 
pomoci síly paží byla chata vyrovnána a opravena, se snahou 
zachovat co možná nejvíce původních prvků, které návštěvní-
kům nabízejí nezapomenutelné zážitky. 

V současné době se v této chatě může ubytovat až 6 osob. 
Nenajdete zde elektřinu, wiĮ ani vodovod, odměnou je však 
nádherný výhled, kdy za dobré viditelnosƟ lze dohlédnout na 
celé Jeseníky a plno dalších krás této krajiny. Chata je vybavena 
krásnými kachlovými kamny, která slouží nejen k příjemnému 
vytápění, ale i k vaření pokrmů jako za starých časů. Průzrač-
nou horskou vodu poskytuje studánka vzdálená asi 400 m od 
chaty.

Okolo chaty vede mnoho turisƟckých tras, které návštěvníky 
dovedou například na chatu Šerák, kterou lze také vidět pří-
mo z chaty. Chata se nachází v přírodní rezervaci, proto je zde 
zakázáno rozdělávání ohně a jiné narušování této nádherné 
krajiny.  

Zaujala vás tahle chata ukrytá v hloubi Jeseníků? Na začátku 
letošního roku byla chata zařazena do nabídky našeho e­sho-
pu, kde nabízíme pronájmy všech našich loveckých chat. Sta-
čí si vybrat termín a nechat se vtáhnout do jejího příběhu —  
k praskání ohně v nových kachlových kamnech a k nocím, kdy 
je jediným světlem kolem jen hvězdná obloha nad vámi.

Chata Šumárnická
Text: Ing. Josef Kundrát, správní ředitel
Foto: Mgr. Zdeňka Jordanová
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V červnu roku 2024 jsem měla přednášku Lovecké chaty v Jeseníkách na Šeráku. Mezi posluchači byla dvojice mužů z řad ALSOL, 
vedoucí polesí Domašov Bc. Jan Ťulpík a tamější hajný Bc. Josef Paul. První z nich se mě zeptal, zda bych nechtěla publikovat nějaký 
příspěvek v časopisu ALSOL. Článek už byl napsán, a tak nebyl problém můj první příspěvek poslat.

Tentokrát bych se chtěla zmínit, jak vlastně moje spolupráce  
s Arcibiskupskými lesy a statky Olomouc s.r.o. (dále ALSOL) začala. 

V červenci roku 2020 mě oslovila Bc. Dagmar Málková, že ALSOL 
připravuje online katalog loveckých chat ve své správě včetně po-
ptávkového formuláře na pronájem chaty. Našla prý moje webové 
stránky hƩps://www.lovecke­chaty­v­jesenikach.cz/ a napadlo ji, 

Děkuji…

▲ Rudohorská chata v roce 2013, Hrubý Jeseník                        ▲ Rudohorská chata v roce 2025, Hrubý Jeseník

▲ Bysterská chata v roce 2013, Hrubý Jeseník                                                       ▲ Bysterská chata v roce 2025, Hrubý Jeseník                                                       

Když na pozici, kterou kdysi zastávala slečna Málková, nastoupila Ing. Alena Moučková, spolupráce se ještě prohloubila. Měla zájem 
o další článek a dotázala se mě, zda bych nechtěla vyfotografovat všechny chaty včetně interiéru, které jsou nabízeny v e­shopu 
ALSOL. I když jsem jen fotograf amatér, na což jsem paní Moučkovou samozřejmě ihned upozornila, dohodly jsme se. Zmínila jsem 

˜Lesy, víra, tradice“

Text a foto Mgr. Zdeňka Jordanová

zda by se s nimi stránky ALSOL nemohly propojit. Měla ơm 
na mysli uvedení odkazu na moje stránky na webu ALSOL, 
kde si zájemci mohou chaty pronajmout, a naopak na webu 
ALSOL by byl odkaz na můj web s ơm, že na něm zájemci 
najdou více fotograĮí. 

Souhlasila jsem, protože už od jeho spuštění mě lidé žádali 
o ubytování, ačkoli se na každé stránce zobrazovala zpráva, 
že můj web k tomu neslouží.

A tak od druhé poloviny roku 2020 je na každé z mých 
stránek k přečtení text: Zprostředkovatelem ubytování na 
chatách ve svém vlastnictví jsou Arcibiskupské lesy a statky 
Olomouc s.r.o. Více informací zde: eshop.alsol.cz.
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▲ Svazarmovská chata v roce 2014, Rychlebské hory                                                               ▲ Svazarmovská chata v roce 2025, Rychlebské hory                                             

se jí tehdy, že už delší dobu chci zpracovat výstavu věnovanou arcibiskupským loveckým chatám. Tato myšlenka padla na úrodnou 
půdu a paní Moučková zpracovala návrh budoucího společného projektu. Zkusmo jsme připravily vzor, jak by jednotlivé výstavní 
panely mohly vypadat. 

Úkol č. 1 bylo však nafoƟt chaty. Když bylo domluveno s hajnými, aby mi umožnili vstup do chat, akƟvně jsem začala. Téměř každý 
letní víkend, někdy i ve všední den po práci, jsem po předešlé domluvě s příslušnými hajnými vyrážela do hor. Hlavně aby bylo 
vhodné počasí a na chatách nebyl nikdo ubytovaný. Velmi mi pomohl vedoucí polesí Vápenná Bc. Petr Dvořák, když jsem k němu 
přisedla do auta a několik chat se mnou navšơvil. Dověděla jsem se spoustu nových informací. Stejně tak od hajného Pavla Šimka.  

▲ Chata Chaloupka v roce 2017, Hostýnské vrchy                          ▲ Chata Chaloupka v roce 2025, Hostýnské vrchy

Návštěvu chat v Hostýnských vrších a Chřibech jsem vždy spojila s nějakou rodinnou akcí poblíž, vždyť moje veškerá rodina pochází 
odtamtud. 

Hodiny strávené na chatách jsem si užívala, často jsem se při focení usmívala, byla jsem ve svém živlu a maximálně šťastná.  Dnes 
už není třeba odkazu na můj web v e­shopu ALSOL. Moje fotograĮe jsou na jeho stránkách.

Mám radost, že chaty, které před desíƟ lety vypadaly smutně, opuštěně, často i zanedbaně, dnes ve své obnovené kráse opět žijí  
a jsou svědky mnoha nových příběhů, i když už ne vždy loveckých.

Jsem opravdu velmi vděčná, že jsem atmosféru a energii chat mohla zažít, že jsem se mohla dlouze usmívat a děkovat, že mi toto 
bylo umožněno.
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Lovecké chaty Jeseníků představují historicky speciĮc-
kou skupinu lesních objektů v oblasƟ mezi myslivosơ, 
lesním hospodářstvím a později i rekreací. V této hor-
ské krajině byla vystavěna síť lesnických objektů – há-
jenek, mysliven, loveckých chat, dělnických přístřešků 
–, které zajišťovaly zázemí pro správu lesního majetku 
a hospodaření se zvěří. Jejich vznik logicky souvisel  
s intenzivnějším využíváním jesenických horských lesů 
od přelomu 19. a 20. stoleơ a současně s tradičním 
provozováním myslivosƟ v rozsáhlých lesních komple-
xech Hrubého Jeseníku, kde dlouhodobě dominovala 
zejména spárkatá zvěř s nezapomenutelným projevem 
říjného jelena, doprovázena kamzičí zvěří a již vymi-
zelého tetřeva hlušce. Lovecké chaty jsou v literatuře 
popisovány převážně jako roubené stavby se sedlovou 
střechou; historicky se uvádí šindel jako běžná kry-
Ɵna, která byla v řadě případů nahrazena pozdějšími 
materiály (např. eternit/plech). Funkčně šlo o objekty 
s jednoduchým vnitřním členěním o jedné nebo dvou 
místnostech, vytápěné kachlovými kamny, které se  
v čase technicky proměňovaly dle potřeb lesního pro-
vozu. Původní lesnicko­myslivecká infrastruktura je  
i dnes nadále využívána při krátkodobých pronájmech 
při zachování nízkého komfortního standardu (bez 
elektřiny a mobilního signálu, s vodou z blízké studán-
ky a se suchou toaletou). Jedním příkladem je chata 
Bysterská obklopená smrko­bukovým lesem, která je  
v terénních popisech situována poblíž souto-
ku Bystrého potoka (po kterém je pojmenována) 
a Kepr nického potoka, v nadmořské výšce kolem  
900 m n. m., dnes již s dobrou dostupnosơ po lesní 
cestě, která dále vede na chatu Jiřího na Šeráku. Sou-
čásơ jedné historické proměny chaty je příklad, kdy 
potřeby lesního provozu začaly převyšovat potřeby 
myslivosƟ, a čistě lovecká chata se stala letní stájí pro 
koně sloužící v tomto režimu bezmála 30 let, a to až 
do 90. let 20. stoleơ. Těchto letních stájí byla v Jesení-
kách celá síť, a to pro obsluhu jednotlivých horských 
revírů, někde byly zřízeny nové, jinde se využily chaty. 
Bysterská chata měla původně dvě oddělené místnos-
ơ, kdy jedna sloužila kočím a druhá loveckým hostům  
a personálu. Na půdě se skladovalo seno a za chatou 
byl dřevěný přístřešek pro 4 koně. Proměna chaty při-
šla s novým vlastníkem před pár lety. V současnosƟ jsou  
v chatě propojeny všechny místnosƟ i s půdním pro-
storem a s nabídkou 19 míst k pobytu v horské přírodě,  
s pokusem o návrat ke kořenům, tak jak to zažívala cha-
ta na počátku svého vzniku s odkazem našich předků.  

Bysterská chata  
v kontextu jesenických 
loveckých chat           
Text: Bc. Jan Ťulpík, vedoucí polesí Domašov
Foto: Mgr. Zdeňka Jordanová
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Ke každé naší lovecké chatě můžete nově při-
dat své hodnocení. Pomáhá nám to lépe pečo-
vat o objekty a ještě více zlepšovat služby pro 
hosty. Své hodnocení jednoduše přidáte v zá-
ložce Hodnocení u konkrétní chaty – stačí klik-
nout na tlačítko „Napsat vlastní hodnocení“.

Věděli jste že..?
Označili jsme jím chaty, které 
prošly citlivou opravou, nachá-
zejí se na jedinečném místě

Novinkou je také modré tlačítko Doporučujeme, 
které najdete u vybraných chat. 



a nabízejí hostům něco navíc — ať už je to výhled, atmosféra, do-
stupnost turisƟckých tras, nebo celkový „genius loci“. Jsou to cha-
ty, které jsou podle nás výjimečné a opravdu stojí za návštěvu.

Informace z Pily Vápenná

Vážení čtenáři našeho periodika,

čas běží a v době, kdy budete číst toto vydání, bude rok 2025 
již minulosơ a budeme bilancovat a hodnoƟt jaký byl. Pro zpra-
covatele dřevní hmoty to byl rok nelehký. Nedostatek smrkové 
kulaƟny způsobil, že její trvale rostoucí cena ve čtvrtém čtvrt-
leơ, kdy poptávka po stavebním řezivu slábne, vystoupala na 
hladi nu, kterou se nikomu nepodařilo přenést do ceny řeziva. 
A tak zpracovatel pilařské kulaƟny hledí s obavou do budouc-
na, jaká úskalí jim připraví rok 2026. 

I my jsme z důvodů obav o dostatečné množství dřevní hmo-
ty pro naše zpracování přistoupily k návozu i jiných dřevin. 
V prvním a druhém čtvrtleơ jsme vyráběli řezivo borové pro 
naše zákazníky vyrábějící obaly. Borová hmota byla převážně 
z polesí Mírov, menší množství bylo nakoupeno od externích 
dodavatelů.

Modřín je další alternaƟva, kterou jsme zařadili do naší nabíd-
ky. Modřínové řezivo je tradiční u našich sousedů v Rakousku, 
bavorské čásƟ Německa, Itálii a ve Švýcarsku. 

Rok 2025 na Pile Vápenná
Text, foto: VlasƟmil Chaloupka, vedoucí Pily Vápenná

Jasan je dřevina, která je zajímavá zejména pro truhláře, a tak 
jsme naši nabídku výrobcům nejen masivního nábytku, ale  
i dřevěných hraček a dalších výrobků, rozšířili i o jasanové ře-
zivo. 

Buk. Tato dřevina je stále častěji skloňovaná v dřevařském 
průmyslu a hledá se její masivnější využiơ například i ve sta-
vebnictví. Je to samozřejmé, buk je po smrku a borovici nej-
častější dřevinou vyskytující se v našich lesích. Její vlastnos-
Ɵ však pro stavebnictví bohužel nejsou příliš vhodné, a tak 
týmy vysokoškolských inženýrů usilovně pracují na různých 
způsobech modiĮkace bukového řeziva, která by jeho vlast-
nosƟ pro stavební účely vylepšila. Zásoby bukové kulaƟny  
v našich lesích jsou v oblasƟ Jesenicka poměrně vysoké, a tak 
se i u nás na pile pomalu začínáme zabývat jeho zpracováním. 
K tradičním výrobkům z buku patří například drážní pražce, 
truhlářské bezjaderné řezivo a další různé hranolky pro obalá-
ře a strojírenský a betonářský průmysl. Část naší bukové pro-
dukce se nám daří uplatňovat i na zahraniční trhy, převážně 
státy severní Afriky. 

Rok 2025 nás ve výrobě řeziva z dalších dřevin bezesporu po-
sunul o kus dále.

Nejen prací živ je člověk, a tak na naší pile pořádáme také 
různá setkání a exkurze. Učitelé z okolních základních 
škol si k nám již našli cestu a pravidelně vodí své žáky, kte-
ří se rozhodují o svém budoucím povolání, na exkurze. 
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Rádi ale uspořádáme i exkurze pro místní občany a Įrmy z regionu. 
Musím zmínit i oboustranně výhodnou exkurzi profesionálních hasičů 
z Jeseníku. Jejich zájem navšơvit a prohlédnout si náš provoz jsme uví-
tali.  Jsme přece jen provoz se zvýšeným rizikem požáru, a tak jsme ve 
třech dnech provedli tři skupiny směny HZS naším provozem a ukázali 
jim i místa, kam běžné návštěvníky nevodíme. Technologické prostory 
s hydraulickými agregáty, elektrorozvodny s odpojovacími místy, po-
žární nádrže s čerpacími místy a v neposlední ředě fotovoltaickou elek-
trárnu a místa, kde lze jí vyráběnou energii v případě zásahu odpojit.

A ještě nemohu nevzpomenout natáčení naší pily a práce našich pra-
covníků do seriálového pořadu Jak se žije církevním Įrmám, který byl 
uveden v hlavním vysílacím čase na ČT2, nebo Įlmového dokumen-
tu Stavby s vůní dřeva, který byl realizován ve spolupráci s Lesnickou  
a dřevařskou fakultou ČZU a TV Prima a premiéru měl v lednu letoš-
ního roku. 

Závěrem bych rád popřál Vám čtenářům za přízeň, svým kolegům  
a spolupracovníkům za odvedenou práci a popřál do nového roku 
2026 pevné zdraví, štěsơ a spokojenost jim a jejich rodinám a také 
hodní sil a nápadů, aby se nám společně dařilo posouvat naše snažení 
k úspěšnému hospodaření.

1/2026
Spolupráce s vysokými školami k nám přivádí i stu-
denty dřevařských a lesnických oborů, aby si zde 
mohli konfrontovat teorii s praxí. Výjimkou nejsou ani 
zahraniční exkurze, návštěva například mongolských 
studentů nebo slovinských církevních představitelů, 
nás vždy potěší.

▲ Bukové drážní pražce

Začátkem srpna zavítalo na polesí Kroměříž zhruba třicet ma-
lých táborníků – od nejmladších školáků až po deváťáky.

Naši kolegové Ing. Jan Pangrác a Bc. MarƟn Žídek pro ně při-
pravili program s názvem „Letem lesnickým světem“, během 
kterého se děƟ rozhodně nesƟhly nudit.

Letem světem na polesí 
Kroměříž 
Text: Mgr. Ivana Beránková, asistentka jednatele 
Foto: Bc. MarƟn Židek, hajný polesí Kroměříž

V neděli 24. srpna 2025 jsem se s kolegyní Evou NavráƟlovou-
zúčastnil akce Dětský den s myslivci, kterou uspořádal místní 
myslivecký kroužek v Javorníku.

S kolegyní jsme si pro děƟ připravili dvě stanoviště – práci 
lesníka a včelařství –, kde si malí návštěvníci mohli vyzkou-
šet, jak se poznávají stromy nebo jak vypadá práce se včelími 
plástvemi.

Dětský den 
s myslivci v Javorníku 
Text, foto: Bc. Petr Dvořák, vedoucí polesí Vápenná

Krátké zprávy z ALSOL

Formou her  
a prakƟckých 
ukázek v terénu 
poznaly celý pří-
běh lesa – od sbě-
ru semen a pěsto-
vání sazenic, přes 
výsadbu a ochra-
nu porostů až po 
samotnou těžbu 
dřeva.

Kromě toho si 
děƟ užily i dal-
ší stanoviště, 
která připra-
vili pořadate-
lé – například 
m y s l i v o s t , 
střelbu ze 
vzduchovky, 
práci kynolo-
ga či hasiče.
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První zářijovou sobotu vyrazili naši kolegové Ondřej Be-
nešovský a Ing. Nataša Haarbeck se stánkem lesní peda-
gogiky zpestřit program místní tradiční akce – dětských 
dřevorubeckých závodů na Svatém Kopečku. Dětem při-
blížili práci lesníka a povídali si s nimi o tom, proč je těžba 
dříví v lese důležitá.

Akci každoročně pořádá místní spolek Centrum Kopečka, 
a kromě našich kolegů dorazili i hasiči se svou oblíbenou 
pěnou, která sklidila velký úspěch.

Dřevorubecké závody 
na Svatém Kopečku
Text: Mgr. Ivana Beránková, asistentka jednatele
Foto: Ing. Nataša Haarbeck, ekonomická ředitelka

Začátkem září jsme na ústředí naší společnosƟ opět přivítali děƟ 
z mateřských a základních škol z blízkého okolí v rámci již tradiční 
akce Den s lesníky na Svatém Kopečku. Letošního ročníku se zú-
častnilo přibližně 240 děơ, pro které byl připraven program lesní 
pedagogiky s názvem „Od semínka ke knížce“.

Během putování po jednotlivých stanovišơch se děƟ seznámily  
s příběhem lesa – od semínka, přes péči o zvěř a včelařství, až po 
význam a využiơ dřeva v běžném životě.

Na posledním stanovišƟ je čekala ochočená liška Coco, u které děƟ 
strávily jednoznačně nejvíce času. Některé se s ní loučily tak dlou-
ho, že nesƟhly ani dílny, kde si mohly vyrobit odznak nebo masku – 
a málem jim ujel autobus zpátky do školy. Naštěsơ to pro všechny 
dopadlo dobře a oběd ve školní jídelně sƟhly ještě teplý. 

Za podporu akce děkujeme Olomouckému kraji.

Den s lesníky 
na Svatém Kopečku
Text, foto: Mgr. Ivana Beránková, asistentka jednatele

V neděli 14. září 2025 o svátku Povýšení svatého kříže jsme 
společně s dalšími společnostmi, hospodařícími v rámci 
olomoucké arcidiecéze, přišli poděkovat za letošní úrodu  
a všechny dary, kterými nás Pán Bůh v průběhu celého roku 
obdaroval.

V olomoucké katedrále  
jsme opět děkovali za úrodu
Text: Ing. Josef Dostál, zástupce výrobního ředitele
Foto: Jan Pěcha, Člověk a víra

Ovoce, zelenina, obilí, chléb, víno, kvěƟnová výzdoba  
i trakař před oltářem symbolizovaly potřebu spoje-
ní lidské práce a Božího požehnání a štědrosƟ k dosa-
žení bohaté úrody. Děkovnou mši svatou celebroval  
o. arcibiskup Josef Nuzík, koncelebranty byli generální 
vikář o. Ladislav Švirák, dómský farář o. Michal Pořízek  
a biskupský delegát pro evangelizaci o. Zdeněk Stodůlka. 
Do slavnostní liturgie se v rámci mše svaté zapojili i zá-
stupci všech společnosơ. Kromě prvního a druhého čtení, 
byly v obětním průvodu přineseny dary prezentující kon-
krétní organizaci. Za naši společnost jsme darovali med 
od našich včel a březová polínka z arcibiskupských lesů.
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Po mši svaté byl některými společnostmi připra-
ven v prostoru parkánu pro všechny zúčastněné 
doprovodný program. I když to ještě brzy ráno 
při příjezdu do Olomouce vypadalo spíše na pláš-
těnky a deštníky, během mše se nebe nad stře-
dem města jako zázrakem otevřelo a při východu 
z katedrály nás dokonce přivítalo i sluníčko. Pro 
všechny návštěvníky bylo ve stáncích připraveno 
občerstvení, nechyběly tradiční akƟvity pro děƟ  
i rodiče a k poslechu hrála dechová hudba. Naše 
společnost se prezentovala oblíbenými stán-
ky s lesní pedagogikou a prodejem medu. DěƟ 
mohly u našich stánků nahlédnout pod pokličku 
práce lesníka, dozvědět se, co patří do krmel-
ce pro lesní zvěř, nebo si vyrobit vlastní masku 
lesního zvířátka. Asi největší úspěch měl ale tra-
dičně pozorovací včelí úl, kde se nejen děƟ, ale  
i dospělí usilovně snažili zpozorovat včelí králov-
nu. A že se to někomu opravdu povedlo!

Poslední zářijovou sobotu se v honitbě Hynčina­les
ve spolupráci s ČMMJ OMS Šumperk uskutečnily bar-
vářské zkoušky psů. Den se nesl ve znamení slunečné-
ho podzimního počasí a přátelské atmosféry. Pro vůd-
ce byla připravena venkovní svačina v podobě klobásy  
a po skončení všech disciplín nechyběl guláš z divočáka 
v kulturním domě v Křižanově. Ke zkouškám nastoupilo 
šest psů, všichni úspěšně obstáli a splnili tak podmín-
ky lovecké upotřebitelnosƟ pro dosled spárkaté zvěře. 

Vítězkou se stala Ing. Michaela Stára se psem Gino od 
Panského (78 bodů), která od vedoucího polesí Mírov 
Ing. Petra Skočka převzala poukaz na lov srnce v honitbě 
Hynčina­les včetně zvěřiny.

Barvářské zkoušky psů  
v honitbě Hynčina-les
 

Na druhém místě se umísƟl MUDr. Antonín Kutálek se psem Arčí 
Hadí Vrch (78 bodů) a třeơ místo obsadila Nikola Gvuzdová s fenou 
Cira z Javoříčských vrchů.

Text, foto: Ing. Tomáš Lenhart, technik polesí Mírov
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Svatohubertské poselství:

„Pokud žijeme, jsou nám dveře milosrdenství otevřeny. Ti, kdo si 
je nezvolí, budou muset projít branou zavržení. Uvaž tedy, čím jsi 
byl, co jsi a čím zakrátko budeš! Svá provinění naprav pokáním  
a smiř se s Bohem!“   

Stejně jako v uplynulých letech, i letos byl třeơ sobotu v měsíci 
říjnu Svatý Hostýn zaplněný myslivci, lesníky, přáteli přírody, lesa 
a myslivosƟ nejen z České republiky, ale i z některých sousedních 
zemí. Sešli se zde, aby v duchu mysliveckých tradic společně ucƟli 
památku patrona myslivců a lovců – Svatého Huberta.  Již po dva-
cáté sedmé se toƟž na Svatém Hostýně konala Svatohubertská 
pouť s troubenou slavnou mší svatou a bohatým doprovodným 
programem.

Slavnostním hlaholem „Vítáme Vás“ z Trubačského desatera pro-
fesora Antonína Dyka přivítali přicházející poutníky Trubači OMS 
Přerov. Na schodech před bazilikou Nanebevzeơ Panny Marie pak 
společně se svými hosty, Trubači Střední lesnické školy v Hrani-
cích a zpěváky pěveckého sboru Chorus Odry, předvedli v profe-
sionálním podání i další ukázky lovecké hudby. Na tomto místě je 
potřeba říct, že trubačská sestava byla opravdu mistrovská. Spolu 
s trubačskými matadory a několikanásobnými vítězi národních  
i mezinárodních trubačských soutěží, Trubači OMS Přerov, se spo-
lečně prezentovali Trubači SLŠ Hranice. Ti v letošním roce se svým 
triem vyhráli XVI. ročník „Akademické soutěže v mysliveckém 
troubení a vábení jelenů“.

XXVII. Svatohubertská pouť 
na Svatém Hostýně

Troubenou mši svatou, tradičně obětovanou za všechny 
živé i zemřelé myslivce a lesníky, hudebně doprovodili již 
zmínění Trubači OMS Přerov se zpěváky pěveckého sboru 
Chorus Odry.  Hlavním celebrantem byl opat strahovského 
kláštera, premonstrát o. Daniel Peter Janáček. Ve své pro-
mluvě se zaměřil na legendu o svatém Hubertovi. Pouta-
vým způsobem nám znovu připomenul jeho život, příklad 
a odkaz, kterým nepromlouvá pouze k myslivcům a lov-
cům, ale ke všem lidem bez ohledu na to, zda jsou věřící 
nebo nevěřící. 

Text: Ing. Josef Dostál, zástupce výrobního ředitele
Foto: Zdeněk Ovčačík, Člověk a víra

Krátce po vystoupení mysliveckých trubačů následoval za účasƟ 
ministrantů, celebrantů, pracovníků naší Įrmy, zástupců mysli-
veckých sdružení, Řádu svatého Huberta i Řádu černých mysliv-
ců pobeskydských liturgický průvod k obrázku svatého Huberta. 
Společně jsme modlitbou poděkovali Bohu za dar přírody a záro-
veň jsme si vyprosili, abychom tento velký dar dokázali k oslavě 
Boží a nám k radosƟ a užitku řádně spravovat. Poté se účastníci 
pouƟ průvodem přesunuli do bazilky Nanebevzeơ Panny Marie 
ke slavení svatohubertské mše svaté.

Po skončení mše se mohli poutníci a účastníci svatohu-
bertské pouƟ přesunout k venkovnímu pódiu, kde pro-
gram pouƟ pokračoval komentovanými ukázkami výcviku 
loveckých dravců v podání sokolnické skupiny Vancoš. Po 
sokolnících program pokračoval ukázkami vábení jelenů 
v podání studentů SLŠ Hranice pod vedením Ing. Jana Jeni-
še. Na tomto místě je nutné zmínit, že vystupující vábiči se 
stejně jako trubači SLŠ Hranice v letošním roce zúčastnili 
již zmiňované „Akademické soutěže v mysliveckém trou-
bení a vábení jelenů“, kde nejlepší z nich, Vojta Kolář a Lu-
káš Hél, obsadili první a druhé místo. Po vábičích jelenů 
následoval další navazující bod programu, a to komento-
vané ukázky práce tažných koní, které předvedl kočí Milan 
Rektořík s komentátorem Petrem Rolincem.

Při pouƟ jsme nezapomněli ani na naše nejmenší. Zaměst-
nanci naší společnosƟ, společně se studenty a učiteli SLŠ 
Hranice a s lesními pedagogy z naší sesterské společnos-
Ɵ Metropolitní kapituly sv. Václava v Olomouci, připravi-
li v rámci lesní pedagogiky pro děƟ zajímavé akƟvity, při 
kterých se děƟ (i někteří dospělí) dozvěděli spoustu infor-
mací o lese, přírodě, zvěři i o práci v lese a o tom, jak se 
v přírodě chovat.  Své umění v lovu lukem si děƟ i rodiče 
mohli vyzkoušet v rámci ukázek lukostřelby, které nám již 
dlouhodobě zašƟťuje lukostřelecký klub 3D Mrlínek.
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O tom, že myslivost není jen o lovu, ale že 
se promítá i do umělecké činnosƟ, se mohli 
účastnící pouƟ přesvědčit v prostorách okolo 
poutních domů na Svatém Hostýně. V Jur-
kovičově sále své umění představili zástupci 
malířů, spisovatelů, řezbářů i nožířů. Ve ven-
kovních stáncích si potom mohli doplnit svou 
mysliveckou výbavu u prodejců oděvů a ji-
ných doplňků.  Na cestu domů si bylo možné 
zakoupit ve stánku klobásku, kousek slaninky 
popř. jinou dobrotu. Rovněž bylo možné na-
všơvit některou z hostýnských restaurací, kde 
si poutníci mohli vychutnat některou z nabí-
zených mysliveckých specialit.

Svatohubertská pouť na Svatém Hostýně je již 
po mnoho let místem každoročního setkání 
lesníků, myslivců, přátel přírody i jejich rodin. 
Potkávají se zde se svými kamarády a kama-
rádkami, kolegy a kolegyněmi, přáteli a zná-
mými. Potkávají se, vzpomínají a přejí si, aby 
se na tomto posvátném místě zase za rok sešli. 
Závěrem je tedy nutné poděkovat všem, kdo 
se jakýmkoliv způsobem podílel na přípravě  
i vlastním průběhu pouƟ a umožňují tak tuto 
tradici udržet a rozvíjet i pro další generace. 

XXVIII. Svatohubertská pouť se uskuteční 
v sobotu 17. 10. 2026.

Ani v podzimních měsících u nás lesní 
pedagogika nezahálela. Náš kolega, 
hajný z polesí Domašov Adam Lo-
mozník, vyrážel se svým programem 
za dětmi z mateřských škol pravidelně  
a s velkým nadšením. Během uply-
nulého podzimu navšơvil mateřskou 
školu ve Vlčicích u Žulové a mateřské 
školy v Uhelné a v Bělé pod Pradě-
dem.

Společně s dětmi si nejčastěji povídá 
o práci lesníka, péči o zvěř a o tom, 
proč a jak je důležité zvěř v zimním 
období dokrmovat. Program je vždy 
přizpůsoben věku děơ a doplněn  
o názorné ukázky, které malé 

 

Lesní pedagogika v podání 
Adama Lomozníka
Text, foto: Mgr. Ivana Beránková, asistentka jednatele, 
Adam Lomozník, hajný polesí Domašov

posluchače přirozeně vta-
hují do lesního světa. Les-
nictví ale nevnímá jen jako 
svoji profesi, jak Adam sám 
říká, vztah k lesu si v sobě 
nese už od dětství: „Už jako 
malý kluk jsem ơhnul k lesu, 
a když jsem se rozhodoval, 
co budu studovat, byla pro 
mě lesnická škola jasnou 
volbou. Stejně jako jsem se 
já učil poznávat les a zví-
řata, která v něm žijí, chtěl 
jsem své znalosƟ předávat 
dál. Proto jsem se rozhodl 
formou menších předná-

šek přiblížit práci lesníka 

dětem i dospělým a přinést kousek lesa přímo do škol  
a školek. Nejkrásnější je vidět radost děơ, když si mohou 
alespoň na chvíli ‚sáhnout‘ na les a dozvědět se, jak se  
v něm zvěři žije. Pokaždé odcházím s dobrým pocitem, že 
jsem jim předal maximum z toho, co znám a umím. Všem, 
kteří se chystají na podobný projekt, přeji mnoho spokoje-

ných posluchačů a radosƟ z práce. Lesu zdar!“
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Začátek října patřil již tradiční akci Oslavy lesa na Floře  
v Olomouci, která probíhala v Rudolfově aleji. Návštěv-
nost této akce bývá již tradičně vysoká – a to bez ohledu 
na počasí. Oslavy lesa toƟž probíhají ve stejném termínu 
jako Podzimní Flora, oblíbená akce nejen pro zahrádkáře, 
ale i pro širokou veřejnost, která každoročně přitahuje Ɵ-
síce návštěvníků na olomoucké výstaviště.

Páteční program, který jsem si připravila s kolegyní  
Ing. Natašou Haarbeck, byl věnován žákům základních 
škol z okolí, a kromě ukázek práce lesníků, soutěží a vzdě-
lávacích stanovišť proběhlo také slosování o věcné ceny. 
Za naši společnost předal jednu z cen žákům jednatel  
Ing. Arnošt Buček. 

Sobotní část programu byla otevřena široké veřejnos-
Ɵ. Návštěvníci si mohli vychutnat pestrý program – od 
ukázek dřevorubeckých prací a vystoupení trubačů až po 
dětské dílničky a soutěže. Zájem o náš stánek byl po celý 
den velký a kolegové Ing. Jan Pangrác a Veronika Švubová 
měli během sobotního programu plné ruce práce.

DěƟ i dospělí se u nás mohli blíže seznámit s prací les-
níka, prohlédnout si ukázky naší činnosƟ a popovídat si  
o tom, co do lesa patří a co rozhodně nepatří do krmelce 
pro zvěř. Oslavy lesa tak opět nabídly možnost představit 
práci našich lesníků v praxi.

Oslavy lesa na Floře 
opět přilákaly stovky 
návštěvníků
Text, foto: Mgr. Ivana Beránková, asistentka jednatele

Začátkem října nás na Zámečku na polesí Kroměříž už tradičně po 
roce navšơvily děƟ z Mateřské školy Mánesova v Kroměříži. Pro 
malé návštěvníky byl připraven pestrý dopolední program plný 
zážitků z lesa.

Dětem jsme společně s kolegou Bc. MarƟnem Židkem přiblížili 
práci lesníka, myslivce i kynologa. DěƟ si také vyzkoušely pozoro-
vání zvěře z posedu a dozvěděly se, jak se o les a jeho obyvatele 
pečuje během celého roku. 

Tak věříme, že se s dětmi ze školky Mánesova setkáme zase za rok.

Den s lesníky pro děƟ 
z MŠ Mánesova
Text, foto: Ing. Hana Bučková, hajná polesí Kroměříž
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V sobotu dne 18. 10. 2025 se konal v Rychlebských ho-
rách sedmý ročník běžeckého trailového závodu, ultra-
maratonu Zapomenuté hory. Běželo se na české i polské 
straně hor. Pořadatelé si připravili pro běžce tři trasy  
o délce 26, 46 a 76 km. Start i cíl byl v prostoru táboru 
v Račím údolí.  

Trasy závodu vedly i přes území naší společnosƟ, přes po-
lesí Vápenná. Na krátké trase běžci poznávali Račí údolí, 
Čertovy kazatelny, zříceninu hradu Rychleby, Hraničky. 
Střední a dlouhá trať zavedla maratonce až na hlavní 
hřeben hor, od Kovadliny přes Špičák, nejvyšší horu Ry-
chlebských hor – Smrk, dále na Lví horu, Vysoký hřbet 
(pro běž ce snad nejkrásnější část závodu), Nýznerovské 
vodopády a Sokolí skály. Trasy byly dostatečně náročné 
i pro zkušené závodníky, zơžené terénními podmínkami  
i počasím. Předpověď byla o něco příznivější než se če-
kalo, i tak se závodníci museli poradit zimou a občasnými 
dešťovými přeháňky.

Nejlepší závodník na traƟ 26 km běžel v čase  
2 hodiny 13 minut, na traƟ 46 km byl čas prvního závod-
níka 4 hodiny 35 minut a na nejdelší traƟ 76 km byl čas 
prvního závodníka neuvěřitelných 7 hodin a 45 minut. 

Dle ohlasů se většině běžců závod líbil a snad se i vydařil 
podle jejich přání. A do budoucna snad bude pokračovat  
i nadále dobrá spolupráce organizátorů a personálu po-
lesí Vápenná.

Zapomenuté hory

 
Text: Bc. Antonín Sedláček, hajný polesí Vápenná
Foto: www.zapomenutehory.com

Slavnostní myslivecká mše je věnována sv. Hubertovi, patronu my-
slivců a lovců, který byl původně vášnivý lovec a žil spíše světským 
životem. Jeho setkání s božím znamením v podobě jelena s křížem 
mezi parohy je symbolem okamžiku, kdy si člověk uvědomí vyšší 
hodnoty, zastaví svůj běh za světskými věcmi a začíná nový, hlub-
ší duchovní život. Je pevnou součásơ mysliveckých tradic v Česku  
i dalších evropských zemí. Letošní slavnostní mši, která se kona-
la dne 14. 11. 2025, jsme zasvěƟli symbolice kamzíka horského, 
který se stal významnou zvěří našeho kraje. Svatohubertská mše 
je připomínkou zásady: ,,Lov má být prováděn s pokorou, úctou 
k přírodě a podle eƟckých pravidel‟. Mše se konala v kostele sv. 
Jana KřƟtele v horním Domašově a celebroval ji P. Mgr. Waldemar 
Woźniak. 

Úvodní slovo o životě sv. Huberta přednesl Mgr. Matěj Matela, kte-
rý obohaƟl čtení i svými místopisnými poznatky. Slavnostní trou-
benou mši odehráli Jeseničơ trubači, zpěvem je doprovodil Ženský 
pěvecký sbor Radost. Čtení a přímluvy přednesli zástupci lesníků. 

Následovalo příjemné společné posezení s občerstvením v restau-
raci hotelu Stará Pošta ve Filipovicích.

Akci společnými silami zajisƟli Arcibiskupské lesy a statky Olomouc 
s.r.o, obec Bělá pod Pradědem a Myslivecké sdružení Domašovské 
údolí.

Svatohubertská mše 
v Bělé pod Pradědem
Text, foto: Bc. Jan Ťulpík, vedoucí polesí Domašov
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Do letošní výtvarné soutěže o vánoční stromek se zapojily de-
sítky děơ z mateřských i základních škol ze širokého okolí. Dora-
zila k nám často opravdu originální díla, která zachycovala zim-

ní les, jeho Ɵcho, krásu i zvířata, která v něm hledají útočiště. 
Každé dílo nás potěšilo a mnohá i překvapila svou nápaditosơ. 
Dětem i pedagogům ơmto patří velké poděkování za čas, ener-
gii a radost, kterou do tvorby vložili.

O vítězích rozhodovali naši zaměstnanci. Hlasovali podle origi-
nality, nápadu i celkového zpracování a výsledky byly opravdu 
těsné. Nakonec však byly určeny nejlepší třídy v jednotlivých 
kategoriích:

Mateřské školy – „Jak zvířátka přečkávají zimu?“

Výtvarná soutěž o vánoční 
stromek zná své vítěze

▲ MŠ Kovařovičova - Sovičky (Celkový vítěz)

místo – MŠ Daskabát – Sluníčka 
(výhra: vánoční stromek)
místo – ZŠ a MŠ Bystrovany – Sluníčka
místo – ZŠ a MŠ Bystrovany – Motýlci

místo – ZŠ Daskabát – 1. a 2. třída 
(výhra: vánoční stromek)
místo – ZŠ Dolany – II.A
místo – ZŠ Dolany – III.A

●

●
●

Text, foto: Mgr. Ivana Beránková, asistentka jednatele

V červenci 2025 nastoupili:





Ing. Dominik Báňa – adjunkt Kroměříž
Václav Snopek – obsluha šơpacího centra, obsluha 
čelního nakladače Chropyně
Dominik Toráč – dělník pilařské výroby, operátor 
třídění řeziva pila Vápenná

V srpnu 2025 nastoupili: 



Ing. Lukáš Můčka – vedoucí polesí Rejvíz
Dušan Remeš – pomocný referent stavebních oprav 
a invesƟc 

V září 2025 nastoupili:



Adam Lomozník – hajný polesí Domašov
Jaroslav Pilíšek –  dělník pilařské výroby, řidič mani-
pulační techniky pila Vápenná

V říjnu 2025 nastoupili:



Hervig Neubauer – řidič odvozní soupravy Písečná
FranƟšek David – pomocný operátor procesorové lanovky

V listopadu 2025 nastoupili:



MarƟn Kršák – řidič odvozní soupravy Chvalčov
Tomáš Nakládal – hajný polesí Domašov

V prosinci 2025 nastoupili:
 Petr Ščudla – dělník pilařské 

výroby, operátor třídění řeziva 
pila Vápenná

Noví kolegové






MarƟn Vysloužil – adjunkt polesí Vápenná
Filip Sedlák – dělník pilařské výroby, operátor třídění řeziva 
pila Vápenná
Ing. Miroslav Zapletal - technik polesí Kroměříž

1. stupeň ZŠ – „Když les usne pod sněhem“

Do kategorie pro 2. stupeň ZŠ – „Tajemství zimního lesa“   se 
letos nikdo nezapojil.

Kromě výherců s nejvyšším počtem hlasů ve své kategorii 
jsme se rozhodli vyhlásit i celkového vítěze soutěže, kterým 
se stala MŠ Kovařovičova – třída Soviček. Jejich ztvárnění 
lesa získalo mezi našimi zaměstnanci nejvíce hlasů napříč 
oběmi kategoriemi, a právem tak od nás také obdrželi vá-
noční stromek dle vlastního výběru. Druhá a třeơ místa byla 
oceněna dárkovými balíčky.

●

●
●

“Lesy, víra, tradice““
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Vzděláváme se

Dne 18. září 2025 jsme se vydali na 
zahraniční exkurzi na lesní maje-
tek kláštera GöƩweig v Dolním Ra-
kousku. Lesní majetek má rozlohu 
přibližně 5500 ha a rozkládá se na 
dvou revírech. Nejdříve jsme navšơ-
vili revír s převládajícím zastoupe-
ním smrku a velmi mě překvapilo, 
že se zde téměř vůbec nevyskytuje 
nahodilá těžba. Místní lesníci té-
měř neznají nahodilou těžbu způ-
sobenou větrem nebo kůrovcem. 
Dalším významným rozdílem bylo 
podrostní hospodaření se smrkem 
s výrazně větší intenzitou těžebních 
zásahů v clonné seči, než jsme zvyklí 
vidět v našich podmínkách. Také se 
zde prakƟkují velmi silné těžební 
zásahy v porostech do 40 let věku, 
které lesník dopředu nevyznačuje, 
pouze předem proškolí zkušené-
ho dělníka, jak má zásah vypadat. 
Nejzajímavější však byla informace 
ohledně vedení vytěženého dříví  
v LHE, které se evidují až na úrovni 
majetku, což je při naší domácí LHE 
vedenou na úrovni etáže naprosto 
nepředstavitelné.

Druhý revír s velmi pestrou druho-
vou skladbou dřevin listnatých i jeh-
ličnatých jsme navšơvili následující 
den exkurze. Viděli jsme důraz na 
silné těžební zásahy v probírkových 
porostech. Tyto silné těžební zásahy 
zde způsobují brzké přirozené zmla-
zení dřevin a zvyšující se stabilitu  
a biodiverzitu lesních porostů. Část 
tohoto revíru je také přizpůsobena 
rekreační funkci lesů. Vedou tudy 
trasy naučných stezek a různá od-
počinková a workoutová místa, 
kde se lidé mohou dozvědět více  
o hospodaření v lese, odpočinout si 
nebo posilovat.

Lesy kláštera GöƩweig: 
kde tradice potkává 
moderní hospodaření
Text: Ing. Štěpán Palán, hajný polesí Chvalčov
Foto: archiv zaměstnanců

Ve středu 10. září 2025 jsme na našem polesí  
v Kroměříži přivítali zhruba padesát lesníků 
z různých koutů České republiky. Zastavili se 
u nás v rámci třeơho dne odborné exkurze, 
kterou pořádalo Sdružení vlastníků obecních 
a soukromých lesů v ČR (SVOL) spolu s Mini-
sterstvem zemědělství a SZIF v rámci akƟvit 
Celostátní sítě pro venkov.

Program se zaměřil na lesnické hospodaření 
na lužních stanovišơch, obnovu i péči o buko-
vé a dubové porosty v Chřibech, myslivecké 
hospodaření a také na ukázky využívání čer-
pání evropských dotačních prostředků pro 
lesní hospodářství. Po krátkém představení 
naší společnosƟ a společném obědě se účast-
níci vydali do terénu.

Na lesnickém úseku Zámeček je přivítala haj-
ná Ing. Hana Bučková, která přiblížila speciĮka 
hospodaření v lužních lesích. Následně se sku-
pina přesunula na lesnický úsek Velehrad, kde 
hajný Ing. Viktor Kollanda ukázal, jak vypadá 
práce s chřibskými porosty v praxi. V rámci 
obou čásơ byly také představeny prakƟcké 
ukázky čerpání dotačních prostředků jak na 
techniku, tak na infrastrukturu. Kromě odbor-
ných diskuzí nechyběl ani prostor pro sdílení 
zkušenosơ a inspirace mezi kolegy.

Odborná lesnická 
exkurze SVOL na 
polesí Kroměříž
Text, foto: Mgr. Ivana Beránková, asistentka 
jednatele

Před odjezdem jsme si ještě užili pro-
hlídku areálu kláštera GöƩweig, kte-
rý má bohatou kulturní a historickou 
hodnotu pro okolí.

Čas strávený na exkurzi považuju za 
velmi užitečný a těším se na další!
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V rámci projektu TAČR pro nás připravila Ing. Kateřina Ho-
lušová, Ph.D. et Ph.D. říjnový workshop na téma Komuni-
kace s veřejnosơ a živelní událosƟ. Účastníky byli zástupci 
z polesí Domašov, Rejvíz, Vápenná a v hojném počtu také 
zástupci z ústředí. Dopolední blok byl vyhrazen pro Public 
RelaƟons a komunikaci, v podání Ing. Kateřiny Holušové, 
Ph.D et Ph.D. Odpolední část si vzali na starost Hasičský 
záchranný sbor, konkrétně mjr. Ing. Michal Kužílek (velitel 
Centrální hasičské stanice Jeseník), a Horská služba s ná-
čelníkem Horské služby Jeseník Jakubem Fabiánem.

Po oĮciálním zahájení workshopu, kterého se ujala Kate-
řina Holušová, nás v první čásƟ své prezentace seznámila  
s některými zajímavými údaji, které se týkaly ekonomické-
ho hospodaření vlastníků lesa v ČR a dále kůrovcové kala-
mity z nedávných let. Následně přešla k tématu komuni-
kace s veřejnosơ při živelnÍch událostech. Pro mě osobně 
byl hlavním výstupem z dopoledního bloku fakt, že na ka-
ždou práci je třeba odborník. Jinými slovy řízení komuni-
kace s veřejnosơ nejen při živelních událostech mile rád 

Workshop na Šeráku – 
Komunikace s veřejnosơ 
a živelní událosƟ

přenechám ústředí, tedy paní Beránkové. TeoreƟcká východiska 
a analýzy živelních událosơ jsou zase doménou vědecké obce. 
Provozní rady a postupy při zpracování kalamity by měl prezento-
vat člověk s praxí, obzvlášť pokud jsou mezi posluchači odborníci 
s nemalými zkušenostmi. 

Odpolední blok prezentací zahájil velitel Hasičského záchranného 
sboru Jeseník (HZS) mjr. Michal Kužílek. Nejprve se věnoval legis-
laƟvním požadavkům na provozy podniků obecně. Pro nás byla 
zajímavá především diskuze, která se týkala aplikace těchto po-
vinnosơ v lesnictví. Například povinnost zajisƟt dostatečné množ-
ství vodních zdrojů při požáru v lese se nám zdála jako nereálná. 
Druhá část prezentace obsahovala komentovaná videa ze zásahů 
HZS, zejména ze zářijových povodní roku 2024.

Další prezentaci si připravil náčelník Horské služby (HS) Jeseník Ja-
kub Fabián. Seznámil nás s činnosơ HS v oblasƟ Jeseníků, s jejich 
vybavením a způsobem práce. Bohužel kvůli pokročilému času 
nedostal tolik prostoru, kolik bychom si přáli, a nedostalo se ani 
na zodpovězení případných dotazů.

Na úplný závěr pro nás HZS připravila překvapení. Před chatu Še-
rák vyjelo velké hasičské auto, které jsme si mohli zblízka prohléd-
nout a ke kterému jsme dostali i výklad. Když jsme viděli, kam až 
je schopná se dostat těžká technika HZS, částečně to v nás rozptý-
lilo obavy ohledně hašení případného požáru v Jeseníkách.

Na závěr je třeba zmínit, že se jednalo o workshop, který jako ta-
kový je pro všechny především hlavním přínosem možnost sdílení 
diskuzí a různých přístupů. Nejedná se o doporučení nebo návo-
dy, ale v podstatě o pracovní schůzku, kde jsme měli možnost, 
srovnat své vlastní přístupy, zkušenosƟ a nějakým způsobem je 
nasměřovat a v budoucnu použít.

Text: Ing. Lukáš Můčka, vedoucí polesí Rejvíz 
Ing. Kateřina Holušová, Ph.D. et Ph.D.
Foto: archiv zaměstnanců

“Lesy, víra, tradice““
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V podzimním období se v Chřibech uskutečnil odborný seminář 
na téma pěstování ořešáku černého (Juglans nigra) v podmín-
kách České republiky (seminář vedli pan prof. Otakar Holuša  
a paní Dr. Kateřina Holušová), posluchači byli formou přednášky 
doplněné diskuzí seznámeni s informacemi od ekologické va-
lenci druhu, jeho nárocích na přírodní podmínky, dále výskytu 
saproxylických druhů brouků, kteří využívají ořešák černý jako 
svou potravu, či hodnocení invazivnosƟ druhu a chřadnuơ ořešá-
ku. Závěrem byly předneseny možnosƟ opƟmalizace porostních 
směsí zakládaných porostů s vysokou ekologickou stabilitou,  
a především rámcové směrnice hospodaření pro ořešák černý 
jako cílové dřeviny. Na závěr jsme byli obeznámeni s Įnanč-
ní analýzou ořešákových porostů pěstovaných v ČR a proběhla 
diskuse o tržní hodnotě dřeva a ekonomické efekƟvitě porostů 
s příměsí této dřeviny. Akce se zúčastnili jak naši zaměstnanci, 
tak lesníci z Lesů a statků Tomáše BaƟ. 

Workshop prohloubil zájem o ořešák černý a poskytl účastníkům 
cenné informace pro případné zakládání a správu nových poros-
tů.

Workshop v Chřibech – možnosƟ 
pěstování ořešáku černého (Juglans nigra) 
v podmínkách ČR

▲ Smíšený lesní porost se zastoupením ořešáku černého na stanovišƟ Obohacené bukové doubravy (SoLT 2D) v oblasƟ PLO Jihomo-

ravské úvaly s vysokou produkcí (zásoba 850 m³/ha ve věku 90 let), foto: prof. Ing. Bc. Otakar Holuša, Ph.D. et PhD.

▲ Vítězný výřez ořešáku černého na aukci uskutečněné naši 
společnosơ v Chropyni v únoru 2025
Foto: prof. Ing. Bc. Otakar Holuša, Ph.D. et PhD.

◄ Workshop na Bunči, foto: Ondřej Benešovský

Text, foto: 
Ondřej Benešovský, referent pěstební a těžební činnost 
prof. Ing. Bc. Otakar Holuša, Ph.D. et PhD.
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Milí přátelé,

vstupujeme nejen do dalšího roku, ale také do dalšího čtvrtsto-
leơ. Vzpomínám si, jak jsme jako mladí vysokoškoláci očekáva-
li přelom nového Ɵsícileơ. S jakým vzrušením jsme si říkali: Už 
nebudeme letopočet začínat jedničkou, ale dvojkou. Dnes už je 
to samozřejmost. Schválně se však trochu vracím, abych sobě –  
a budete­li chơt, pak i vám – položil otázku: Jak jsem prožil první 
čtvrtstoleơ nového Ɵsícileơ? K čemu jsem dospěl nebo dozrál? A 
mám stále ony ideály mládí a také horlivost, se kterou jsem chtěl 
svůj život naplnit opravdovým smyslem?

Přiznám se, že s každým koncem roku jsou pro mne čím dál dů-
ležitější skutečnosƟ, jako je vděčnost, pokoj, radost a mír. Každý 
první den nového roku se v katolické církvi slaví Světový den míru. 
A když se řekne mír, vybaví se mi můj oblíbený svatý, který žil 
docela nedávno – v minulém stoleơ. Jej jím papež Jan XXIII. (pa-
pežem byl v letech 1958–1963). Italové ho dodnes nazývají papa 
buono („dobrý papež“) pro dobráckou povahu a lidské vystupo-
vání. Říkal, že všechno se naučil, když byl mladý a dělal svému 
biskupovi sekretáře. Ten mu vštěpoval jednu důležitou snahu:

Mír začíná v mém srdci!

 „Nejdůležitější je mír – mír ve světě, v rodinách a v srdci, 
od toho se pak odvíjí všechno.“ Přeji nám, abychom tento 
mír, mír v srdci, v rodinách a ve vztazích, nejen zakusili, ale 
i sami vytvářeli. Mír toƟž začíná v našich srdcích a skutcích.

Pro křesťany přináší cestu k míru a pokoji malé a chudé 
dítě v jeslích, Ježíš. O něm napsal evangelista Jan: „V něm 
je život a ten život je světlem lidí. To světlo ve tmě svíơ  
a tma je nepohlƟla.“ Dítě, které se celým svým dalším ži-
votem snaží přinášet světlo do všech temnot, protože Bůh 
miluje člověka – píše o tom evangelista Lukáš a velmi dob-
ře to známe z vánočních scén: „Sláva na výsostech Bohu 
a na zemi pokoj (mír) mezi lidmi. Bůh v nich má zalíbe-
ní.“ Bůh nás opravdu má rád, vyvádí nás ze všech temnot  
a vede k pokoji a míru.

Nabízí se proto, abychom mu v tom pomohli – ơm, že sami 
do svých rodin a pracovních vztahů budeme přinášet po-
koj, radost a vděčnost. Vděčnost z toho, že na to nejsme 
sami. Bůh nám stojí po boku a stejně tak jeho matka, Pan-
na Maria. V onen první den nového roku církev slaví její 
označení, že je Matkou Boží. A ơm přeneseně každého  
z nás.

Přeji nám, abychom dokázali vnášet mír všude tam, kde se 
v roce 2026 ocitneme. A když se nám bude zdát, že je to 
nad naše síly, nebojme se opřít o Boha a o přímluvu jeho 
matky, Panny Marie.

K tomu vám, vašim blízkými i všem, které nosíte ve svém 
srdci, žehnám.

Zprávy z Arcibiskupství olomouckého

Text: P. Pavel Macura, biskupský vikář
Foto: Milena Machálková, Člověk a víra

Slovo o víře

“Lesy, víra, tradice““
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Rok plný příběhů

Arcibiskupský palác v Olomouci patří k památ-
kám, kde se dějiny dotýkají současnosƟ s mimo-
řádnou intenzitou. Už více než půl Ɵsícileơ je síd-
lem nejvyšších církevních představitelů Moravy 
a dodnes přitahuje pozornost návštěvníků, kteří 
hledají spojení historie s živou tradicí.

Sezóna plná tradic i novinek
Uplynulá turisƟcká sezóna potvrdila rostoucí zá-
jem o církevní památky. Od ledna do října zavíta-
lo do reprezentačních sálů téměř deset Ɵsíc ná-
vštěvníků. OproƟ roku 2024 vzrostla návštěvnost 
paláce o více než 1400 lidí. Návštěvníci se mohli 
vydat na speciální temaƟcké prohlídky, které 
je zavedly na běžně nepřístupná místa paláce  
a ukázaly, jak se zde žilo a stolovalo před více než 
stoleơm. Poprvé se palác zapojil také do Červené 
středy – kulturním programem a prohlídkou Síla 
víry: Po stopách arcibiskupa Matochy.

Prohlídky historických sálů oživily tři krátkodobé 
výstavy. Jaro s sebou přineslo velikonoční atmo-
sféru, hlavní sezóna nabídla expozici porcelánu 
a slonoviny ze sbírek olomouckých arcibiskupů  
a závěr roku patřil adventní výstavě s prohlídka-
mi slavnostně vyzdobených sálů.

Stále je co objevovat
Návštěvníci se v roce 2026 mohou těšit na pro-
dloužené prohlídky, které představí palác v šir-
ších souvislostech a přiblíží jeho fungování jako 
šlechƟckého sídla. Po roční pauze se v rámci 
Noci kostelů znovu otevře veřejnosƟ soukromá 
kaple Narození Páně. Chystají se také krátkodo-
bé výstavy a koncerty klasické hudby předních 
českých interpretů.

Od ledna do konce března budou prohlídky mož-
né po individuální domluvě. Nová sezóna začne 
4. dubna 2026 a nabídne další příležitosƟ ob-
jevovat palác, kudy dějiny kráčí ruku v ruce se 
současnosơ.

Pro zaměstnance dceřiných společnosơ Arcibis-

kupství olomouckého a jejich rodinné příslušníky 
nabízíme zvýhodněné vstupné.

Wurmova 562/9, 779 00 Olomouc
tel.: + 420 587 405 421 | arcibiskupskypalac@ado.cz
FB: @arcibiskupskypalac | IG: arcibiskupskypalac 
www.arcibiskupskypalac.cz

Text, foto: Mgr. Vendula Prostředníková, 
vedoucí turisƟckého informačního centra
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Arcibiskupský zámek 
připravuje na novou 
sezónu 2026

s odborníky, které přiblíží různé aspekty secesního umění a architektury. 

Těšit se můžete také na témata o každodenním životě, odívání i stravo-
vání.

Prázdninové letní měsíce budou opět ve znamení koncertů, divadelních 
představení a oblíbené Hradozámecké noci, která se uskuteční 22. srpna 
ve večerních a nočních hodinách.

Podzimní příběhy a adventní kouzlo
Září bude ve znamení Dnů evropského dědictví. Návštěvníci se projdou 
trasou po zámeckých schodišơch a zákouơch, kam se běžně nepodívají, 
a odkryjí příběhy ukryté v detailech. Opět se můžete těšit na Mezinárodní 
soutěž tradičních zápřeží v Podzámecké zahradě, během níž se rozezní 
nejen dusot koňských kopyt, ale i rytmické klapotání kol, cinkání postrojů 
a Ɵché vrzání kočárů. Tyto zvuky se spojí v melodii dávných časů, kte-
rá návštěvníky přenese do období elegance a ladného pohybu koňských 
spřežení. Atmosféru podtrhnou dámy a pánové v dobových kostýmech, 
jejichž noblesa i smysl pro detail oživí kouzlo minulosƟ a dodají celé udá-
losƟ výjimečný půvab.

Rok zakončí tradiční Advent na zámku, který se stává sám o sobě malým 
uměleckým dílem, propojením historie a vánoční atmosféry.

Ať už přijdete na jarní trubače, letní večerní prohlídku nebo adventní se-
tkání, letošní sezóna vás vtáhne do doby, kdy umění prostupovalo každý 
okamžik života.

Celou sezónu ovládne kouzlo secese. Období, 
které do každodenního života i umění přinášelo 
lehkost, eleganci a půvab detailu. Arcibiskup-

ský zámek se tak ponoří do atmosféry přelomu  
19. a 20. stoleơ.

Zima ve znamení příprav
Zimní měsíce na zámku patří přípravám na hlavní 
sezónu, přesto ale zůstávají otevřené brány také 
návštěvníkům. Během ledna, února a března si 
mohou vychutnat prohlídky tras Gardistka a Věž, 
které jsou přístupné od pátku do neděle mezi  
10. a 15. hodinou. Novinkou sezóny 2026 jsou ko-
mentované prohlídky, které přibližují zámek i jeho 
okolí z nové perspekƟvy. V 11 hodin se vydáte  
s průvodcem do expozice Gardistka, ve 13 ho-
din vás čeká komentovaná Podzámecká zahrada  
s půvabnými zastaveními po stopách historického 
zahradního umění a ve 14 hodin pak následuje 
prohlídka Sal terren, které nabízí jedinečnou at-
mosféru i výjimečnou výzdobu.

Jaro probudí zámek i zahrady
Hlavní sezóna na zámku začíná 28. března 2026. 
Nově přibudou pravidelné komentované prohlíd-
ky v anglickém jazyce na trase Reprezentační sály.

Na Velikonoce, 5. a 6. dubna, ožije areál tradiční 
akcí Jaro na zámku. Velikonoční výzdoba sálů, vý-
střel z děla, trubači a symbolické zahájení sezóny 
dodají celé akci slavnostní ráz. A pokud milujete 
detaily a příběhy, nenechte si ujít drobné secesní 
moƟvy, které se letos v interiérech objeví poprvé.

Léto plné hudby, expertů i nočních prohlídek
Květen přinese oblíbenou Muzejní noc s prohlíd-
kami až do půlnoci, tentokrát s důrazem na indivi-
duální zážitky bez průvodců.

V červnu se můžete těšit na gardisty a víkendo-
vé výstřely z děla, které oživí atmosféru zámec-
kého života a pokračující cyklus besed Středy 

Text, foto: Bc. Božena Kubjatková, 
produkce a rezervace svateb

“Lesy, víra, tradice““
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Ametystové groƩy 

Stovky polodrahokamů nevyčíslitelné hodnoty skrý-
vá Arcibiskupský zámek v Kroměříži. Objevila je histo-
rička umění Jana Zapletalová z Univerzity Palackého  
v Olomouci při zkoumání štukových dekorací zámeckých 
sal terren. Díky tomuto objevu uzavřelo Arcibiskupství 
olomoucké a Univerzita Palackého v Olomouci Memoran-
dum o spolupráci na záchraně této památky.

GroƩy neboli umělé jeskyně, které měly napodobovat 
přírodu, se těšily v baroku mezi evropskou aristokracií 
velké popularitě. Díky vodním hříčkám a chladu sloužily 
k letnímu osvěžení a zábavě a zpravidla v nápadité umě-
lecké výzdobě ukrývaly nějaké jinotajné poselství. De-
korace drahými kameny v obou kroměřížských groƩách  
v tak velkém rozsahu je světově jedinečná. Ametysty jsou 
společně s dalšími minerály a lasturami nejen součásơ 
stěn a kleneb, ale v Důlní groƩě jsou zabudované i v pod-
laze. Unikátní výzdobu nechal vytvořit olomoucký biskup 
Karel z Lichtensteinu­Castelcorna, který byl stavebníkem 
kroměřížského zámku a zahrad. Sám si však groƩy v plné 
slávě neužil, jelikož zemřel těsně po jejich dokončení  
v roce 1695. 

Ametysty byla nejvíce zdobená část Apollonovy groƩy 
bezprostředně kolem sochy boha slunce, který alegoricky 
zosobňoval samotného biskupa Karla. Na různých graĮ-
kách byl biskup spojován se zářícím kamenem či sluncem, 
kdy paprsky své víry a poznání přinášel duchovní i hospo-
dářskou obnovu Moravy. Odkaz na světelnou symboliku 
vycházel z biskupova rodového přídomku Lichtenstein, 
tedy světlý či zářící kámen, který měl i v rodovém znaku. 
Proto ta oslnivá záře ametystů kolem sochy boha slunce, 
který házel šíp, tedy paprsek světla a víry do temné čásƟ 
groƩy s drakem, plné faunů, divokých zvířat a dubových 
stromů. 

Ametysty objevené v kroměřížském zámku jsou tuzem-

ského původu. Podle geologa Radka Hanuse, jenž se  
v Česku odborně věnuje výzkumu drahých kamenů  
a provedl mineralogickou analýzu, pocházejí z kopce 
Květnice u Tišnova. V historických pramenech lze navíc 
dohledat, že byly na stavbu převáženy v pivních sudech.
 
Nyní je hlavním cílem Arcibiskupství olomouckého zajis-
Ɵt restaurování památky, aby se tyto výjimečné prostory, 

aktuálně v havarijním stavu, uchovaly do budoucna. Od 
momentu samotného objevu se v součinnosƟ s řadou spe-
cialistů podařilo realizovat mineralogickou analýzu, archiv-
ní a uměleckohistorický výzkum, radiograĮcký průzkum 
štukových dekorací, posouzení staƟky groƩ, předběžné 
restaurátorské průzkumy, monitoring klimatu, odvlhčová-
ní prostor a 3D sken ve vysokém rozlišení, který zajisƟla Įr-
ma G4D. Z přípravných prací za zmínku rozhodně stojí vý-
roba dřevěných krycích podlah. Ty chrání původní podlahy 
a zároveň umožňují stavbu lešení na nové, rovné ploše. 

Dřevo na výrobu krycích podlah zajisƟly Arcibiskupské lesy 
a statky Olomouc s.r.o. a bylo připravováno na arcibiskup-
ské pile ve Vápenné, samotnou montáž podlah pak zajisƟl 
Tomáš Pavelka.

Nyní budou probíhat další průzkumy a restaurátorské 
práce, které potrvají řadu let. Bude nutné do nich zapojit 
zahraniční odborníky a sehnat Įnance na takto náročný
 


postup. Arcibiskupství olomoucké také 
proto spoušơ veřejnou sbírku na záchranu 
groƩ, všechny informace jsou dostupné 
na webu www.ametystovegroƩy.cz. 

autor: Mgr. Alena Tobolková,DiS. 
vedoucí oddělení památkové péče AO
Foto: Mgr. Vojtěch Kmenta

GroƩy i během studia a restau-
rátorských prací zůstávají pro 
návštěvníky částečně přístupné díky krycím podlahám 
a groƩovým vyhlídkám, které v bezpečnostním režimu 
umožňují veřejnosƟ alespoň dílčí prohlídky. 
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Když pomoc drží 
pohromadě rodiny, 
místní producenƟ  
i naše církev

Arcidiecézní charita Olomouc (ACHO) působí už mnoho 
let jako viditelná součást služby církve. Stejně jako Arci-
biskupské lesy a statky stojíme na jednoduchém principu: 
dělat pocƟvě to, co nám bylo svěřeno. U vás je to krajina  
a hospodaření, u nás lidé, kteří se ocitli v nouzi. Ať už 
doma, nebo za hranicemi. V obou případech jde o práci, 
která nestaví na rychlém efektu, ale na dlouhodobosƟ  
a věrnosƟ poslání.

Na Ukrajině působíme už od 90. let, dávno před válkou. 
Máme tam dlouhodobé vztahy, důvěru i odpovědnost.  
A proč se k Ukrajině znovu a znovu vracíme? Protože je to 
země, která si prošla obrovskými zásahy – sovětským tero-
rem, hladomory i krizemi –, a přesto vždy stála na lidech, 
kteří mají vztah ke své půdě a dokážou se o sebe posta-
rat vlastní prací a produkcí. V tom je tamní realita našemu 
prostředí překvapivě blízká: tam, kde je půda silná a lidé 
pocƟví, drží se i společnost.

Jedním z projektů, které tam dnes realizujeme, je Naplň 
talíř – měsíční potravinová pomoc rodinám v Lopatynu  
a okolí. Pomoc se nakupuje přímo u místních farmářů, 
pekařů a obchodníků. Žádné dovozy, žádné sklady. Když 
rodina dostane nákup, pomáhá to zároveň těm, kdo ho 
vyrobili. Je to logika, kterou dobře znáte: když stojí místní 
produkce na nohou, drží se nad vodou celý region.

V říjnu navšơvil Ukrajinu také arcibiskup Josef Nuzík. Se-
tkal se s našimi partnery, navšơvil několik rodin a viděl 
zblízka, jak projekt funguje. Nebyla to formální cesta. Šlo 
o prosté potvrzení toho, že církev stojí za těmi, kdo nesou 
největší břemeno, a že pomoc z České republiky má sku-
tečný smysl.

Khrystyna Novodvorska, koordinátorka pomoci Arcidiecéz-
ní charity Olomouc na Ukrajině, popisuje jednu z rodin, 
které pomáháme, takto: „Nejsilněji na mě zapůsobila ro-

dina Djakových, kterou podporujeme v rámci projektu Na-

plň talíř. Otec zemřel tragickým způsobem a matka Marie 
zůstala sama se čtyřmi dětmi a dalším na cestě. Když jsme 

je navšơvili, bylo vidět, že se snaží držet pohromadě, ale zároveň 
nesou obrovskou zátěž. Potřebují nejen materiální pomoc, ale 
také lidskou blízkost a podporu. Pro mě je důležité, že ví, že na ně 
někdo myslí.“

Ať stojíme v lese, nebo v kuchyni ukrajinské rodiny, pořád je to 
jedna práce: držet člověka i komunitu nad vodou. ALSOL se stará 
o krajinu tady, Charita o lidi tam, kde je život nejkřehčí. Na obojím 
záleží. A obojí má kořeny v tradici, která nás přesahuje.

Kdo by se chtěl o projektu Naplň talíř dozvědět více, najde infor-
mace na www.naplntalir.cz.

Děkujeme redakci časopisu ALSOL za poskytnutý prostor k před-
stavení naší služby.

▲ Potravinová pomoc v rámci projektu Naplň talíř je nakupována 
přímo u místních producentů a obchodníků na Ukrajině. Pomáhá 
tak rodinám v nouzi i místnímu hospodářství. ▼

Text: Mgr. Marek NavráƟl, 
pracovník pro komunikaci s médii a veřejnosơ
Foto: Fotoarchiv ACHO

“Lesy, víra, tradice““
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Co si nenechat ujít 
v Arcidiecézním 
muzeu v Olomouci?

Muzeum umění Olomouc pořádá výstavy, před-
nášky i další akce ve třech budovách – v Arci-
diecézním muzeu, Muzeu moderního umění (kde 
je i CENTRAL) a v Arcibiskupském zámku v Kro-
měříži. V tomto případě funguje poměrně unikát-
ní spolupráce státu (Muzeum umění Olomouc)  
a církve (Arcibiskupství olomoucké, Metropolit-
ní kapitula u sv. Václava i jednotlivé farnosƟ arci-
diecéze), která umožňuje muzejním kurátorům 
pečovat o bohaté umělecké arcibiskupské sbírky  
a také je prezentovat v církevních budovách.

Na začátku roku 2026 si nenechte ujít dvě výstavy. 
REVELATIO – pečlivý výběr biblioĮlií a výtvarných 
děl ze sbírky vydavatele uměleckých knih a milov-
níka umění MarƟna Součka v Muzeu moderního 
umění – a přehlídku italských barokních obrazů  
a kreseb IDEA KRÁSY v Arcidiecézním muzeu Olo-
mouc.

RevelaƟo. Arbor vitae / MarƟn Souček
Pod nejnáročnějšími vydavatelskými počiny po-
sledních tří dekád z oboru dějin umění je pode-
psán MarƟn Souček a jeho nakladatelství Arbor 
vitae. Stejně jako sbíral ceny v soutěži Nejkrás-
nější kniha roku za typograĮckou a polygraĮckou 
úroveň vydávaných Ɵtulů, rozvíjel také svou sou-
kromou sbírku výtvarného umění, z níž vznikla 
výstava RevelaƟo jako pocta tomuto nakladateli, 
sběrateli a básníkovi. 

Návštěvníci se mohou až do konce března kochat 
výtvarnými díly osobnosơ, s nimiž se vydavatel 
setkal při přípravě katalogů a monograĮí (Rudolf 
Dzurko, Marie Blabolilová, Jan Hísek), ale také 
s okruhy korespondující s knihami Arbor vitae. 
Jednak je to symbolismus (za zmínku stojí dva mi-
mořádné rané obrazy Alfonse Muchy z jeho fran-
couzského období), umění českých Němců, surre-
alismus nebo art brut. Kromě toho je zde průřez 
sbírkou knih, která dokládá Součkovu biblioĮlskou 
vášeň. A chybět nebudou ani díla z vydavatelství 

Arbor vitae, z nichž některá jsou pro dějiny umění bez nadsázky 
přelomová pro historii umění, například monumentální Dějiny 
umění v českých zemích 800–2000 (2017) vydané ve spolupráci  
s Ústavem dějin umění Akademie věd.

Idea del Bello
Italské obrazy a kresby 17. a 18. stoleơ spatří návštěvníci v Ar-
cidiecézním muzeu na výstavě Idea del Bello / Idea Krásy do 
začátku května. Více než čtyři desítky děl jsou vybrané tak, aby 
chronologicky představily barokní malířství v Římě mezi dvěma 
názorovými póly – naturalismem a klasicismem. 

Návštěvníci uvidí díla z veřejných i soukromých sbírek, například  
z Národní galerie v Praze (Carlo Maraƫ – Podobizna FranƟška An-

tonína Berky z Dubé), Moravské galerie v Brně (Filippo Lauri – Ve-

nuše a Satyr), ze sbírek Pražského hradu (Carlo Saraceni – Sv. Še-

besƟán), ze sbírek Colloredo­Mansfeldů (Tommaso Salini – Apollo 
a Marsyas), Lobkowiczů (Ludovico MazzanƟ – Smrt sv. FranƟška 
Xaverského) a mnoha dalších. Zastoupena je samozřejmě i boha-
tá sbírka olomouckých biskupů a arcibiskupů (Annibale Carracci 
– Latona a sedláci). 

▲ Annibale Carracci – Latona a sedláci

www.muo.cz

Text: Tomáš Kasal, Ɵskový mluvčí a vedoucí referá-
tu komunikace a markeƟngu
Foto: archiv MUO
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Farma hospodaří v podhůří Nízkého Jeseníku v katastrech obcí 
Bílčice, Májůvka, Křišťanovice, Dvorce a Roudno. Farma je čle-
něna tradičně na rostlinnou a živočišnou výrobu. Hospodaření 
farmy je komplexně v režimu ekologického hospodaření. Výměra 
obhospodařované plochy je 1347 ha zemědělské půdy. Z toho je 
551 ha orné půdy. Prioritou rostlinné výroby je zabezpečení kr-
miv pro zvířata, produkce obilnin a v neposlední řadě i ochrana  
a údržba krajiny. Na orné půdě se pěstují obilniny jako pšenice, 
žito, triƟkále a oves. Příležitostně i hořčice, pohanka a pšenice 
špalda. Na orné půdě se pro potřeby zvířat pěstuje dále peluška 
na zrno, jetelotravní směsi, jetele a luskovinoobilné směsi. Trvalé 
travní porosty jsou ve výměře 795 ha, jsou to pastviny a louky. 
Část luk spadá do režimu zvláštní ochrany přírody, kde manage-
menty sečení a sklizně určuje Agentura ochrany přírody České 
republiky. 

Na farmě je chováno přes 600 ks zvířat skotu. Nosnou komoditou 
v živočišné výrobě je výroba biomléka. Farma vyprodukuje roč-
ně okolo 1 200 000 litrů mléka, které je dodáváno momentálně 
do mlékárny Olma, a.s., kde se z tohoto mléka vyrábí bio jogurt, 
bio mléko selské a bio keİr.  Velice omezené množství je prodáno 
také přímo ze dvora.

Komoditu mléko doplňuje chov krav bez tržní produkce mlé-
ka, kterých je na farmě 80 ks matek základního stáda. V tomto 
masném stádě také působí dva plemenní býci. Masný program 
je zaměřen na produkci zástavových telat.  V masném programu 
je ročně vybráno přibližně 20 ks jalovic, které jsou dokrmeny  
a jejich maso je pak určeno k distribuci všem zájemcům o kvalitní 
vyzrálé hovězí. Distribuci tohoto hovězího zajišťujeme rozvozem 
vlastním chladícím autem až ke spotřebiteli. Maso je nabíze-
no jako 10kg a 5kg rodinné balení. Od roku 2023 Farma Bílčice 
s.r.o. chová take čistokrevná zvířata plemene Masný simentál.  
Z těchto zvířat počítáme s produkcí plemenných zvířat pro vlastní 
chov i na další prodej a také pro produkci plemenných jalovic pro 
prodej. Všechna zvířata na farmě jsou v letních měsících pasena 
na našich pastvinách.

Představení farem Arcibiskupství olomouckého

Do skupiny farem Arcibiskup-
ství olomouckého spadají tři 
samostatné subjekty, a to Far-
ma Bílčice s.r.o., Farma Morav-
ský Beroun s.r.o. a Statek Chro-
pyně s.r.o.

Chov skotu probíhá na jednom středisku 
v Bílčicích. Záměrem farmy je její mo-
dernizace a také automaƟzace. Chceme 

Farma Moravský Beroun s.r.o. hospodaří v okolí Mo-
ravského Berouna a přilehlých obcí na celkové výměře  
1 200 hektarů. Z toho orná půda tvoří s 480 hektarů. 
Farma je specializována na chov krav bez tržní produkce 
mléka. Základní stádo tvoří 330 krav masného plemene 
Charolais. K zajištění produkce telat se provádí inseminace 
a take přirozená plemenitba, kterou zajišťuje 10 plemen-
ných býků. Hlavním produktem celoroční práce je zdravé 
a pěkně narostlé, odchované tele, které se na podzim pro-
dává v hmotnosƟ přes 200 kg. Ty nejlepší jalovičky zůstá-
vají pro obnovu základního stáda. Všechna zvířata jsou od 
dubna do října na pastvinách. 

Rostlinná výroba hlavně zajišťuje produkci krmiva na zimní 
období. Jedná se o výrobu jetelotravních a travních senáží, 
sena a obilí. Všechna krmiva jsou produkovány v režimu 
ekologického zemědělství. Mimo zajištění krmivové zá-
kladny jsou na farmě pěstovány i tržní plodiny jako pohan-
ka, pšenice špalda, hořčice, trávy a jeteloviny k osivářským 
účelům. Z obilnin je pěstováno žito, pšenice, oves, triƟkále 
a peluška.

STATEK Chropyně s.r.o. na rozdíl od farem hospodaří 
pouze na orné půdě a v konvekčním zemědělství. Jedná 
o produkci tradičních plodin s ohledem na dlouhodobě 
udržitelný stav půdy a krajiny. Obhospodařuje pozemky 
především v Chropyni a Kroměříži, ale take v ostatních ka-
tastrech jako Bílany, Dobromilice, Kojeơn, Miňůvky, Zářičí 
a další. Celková výměra půdy je 550 hektarů a mezi plo-
diny patří pšenice ozimá, ječmen sladovnický, řepka olej-
ná, cukrová řepa, kukuřice zrnová a sója. Ve spolupráci se 
Střední odbornou školou svatého Jana Boska v Kroměříži 
patří do porƞolia i výuková plocha, kde se pěstují bram-

bory, česnek a další drobná zelenina. Na tomto hektaro-
vém políčku necháváme žáky s jejich mistry, aby se sezná-
mili se zemědělstvím v praxi. Součásơ výukového areálu  
v Chropyni je moderní posklizňová linka, která umí vypro-
dukované obilniny a olejniny vyčisƟt, případně dosušit  
a uskladnit.

Farmy 
Arcibiskupství 
olomouckého 



Farma Bílčice s.r.o. je zapsá-
na jako zemědělská společ-
nost od roku 2018. Trans-
formovala se z původního 
subjektu, kterým byl SHR 
Vincenec Alois. Farma Bílčice 
s.r.o. je 100% ve vlastnictví 
Arcibiskupství olomouckého.

Text: Ing. KrisƟán Roik, jednatel
Foto: archiv farem

“Lesy, víra, tradice““

navýšit počet dojených krav na 300 ks a masných krav na 
100 ks. Zároveň chceme uspokojit další zájemce o kvalitní 
hovězí maso. 
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▲ Technika na Farmě Bílčice

▼ Slunečné dny na pastvinách v Moravském 
Berouně

◄ Spolupráce se SOŠ sv. Jana Boska v Kromě-

říži
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Arcibiskupské 
gymnázium v 
Kroměříži: Jsme víc 
než jen škola

Arcibiskupské gymnázium v Kroměříži je místo  
s jedinečnou atmosférou. A víc než místo. AGčko 
je společenství a rodina. Zakládáme si na kvalit-
ním vzdělávání, ale nadto nám záleží na osobním 
rozvoji každého studenta a také jeho začlenění  
v kolekƟvu. Nabízíme širokou škálu mimoškol-
ních akƟvit, individuální doprovázení stejně tak 
jako prostor pro duchovní růst. Každý student je 
pro nás důležitý a jedinečný a my se snažíme, aby  
z naší školy odcházel jako mladý člověk se správ-
nými hodnotami a zkušenostmi pro nadcházející 
život. 

A protože víme, že ne všechno se dá předat od 
tabule, rozhodli jsme se zrealizovat odvážný sen. 
V malé obci Zlámanka nedaleko Kroměříže se na-
chází chátrající farní budova. Tu chceme opravit 
a vytvořit z ní Centrum setkávání – prostor pro 
tmelení kolekƟvu, výjezdy seminářů, víkendovky 
kroužků, prostor pro zƟšení a setkání s Bohem. 
Objekt bude po rekonstrukci sloužit pro potřeby 
naší školy, bude k dispozici i místní farní komuni-
tě a v neposlední řadě ji nabídneme na pronájmy  
i dalším farnostem, školám i širší veřejnosƟ. Již teď 
pořádáme nejen studentské brigády, abychom co 
nejvíc prací zvládli svépomocí. I přesto jsou cel-
kové náklady na opravu předběžně vyčísleny na  
10 mil. Kč. Tak velkou sumu peněz nemáme, proto 
prosíme o podporu lidi dobré vůle, kterým tento 
projekt dává smysl, a pořádáme veřejnou sbírku 
na portále www.donace.cz/ag. 

▲ Kolektiv AG

Máme radost, že se i sami studenƟ se do kampaně 
zapojují, ať už v rámci beneĮčních svačinek, be-
neĮčních koncertů nebo propagace přes sociální 
sítě. Veříme, že naše úsilí přinese ovoce a Centrum 
setkávání bude sloužit nám i dalším generacím.


▲ Farní budova

▲ Brigáda na farní budově

Text, foto: Jana Stuchlíková, fundraising AG

“Lesy, víra, tradice““
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Aktuálně ze SVOL

EUDR: SVOL akƟvně prosazuje odklad a zjednodušení
SVOL se v uplynulých týdnech výrazně zapojil do jednání 
o nařízení EUDR. Po předložení nedostatečného návrhu 
Evropské komise na jeho „zjednodušení“ dne 21. října 
inicioval SVOL společnou výzvu Evropskému parlamen-
tu a Radě EU k odmítnuơ návrhu v předložené podobě 
a k jednotnému ročnímu odložení účinnosƟ nařízení.  
K výzvě se připojily klíčové národní organizace a SVOL 
ji adresoval rovněž předsedovi vlády, příslušným mini-
strům, Stálému zastoupení ČR při EU a všem českým 
europoslancům. 

Současně byl SVOL akƟvní článkem nově vytvořené ši-
roké evropské koalice 29 lesnických a zemědělských 
organizací, která vyzvala Evropskou komisi k pozasta-
vení účinnosƟ EUDR a k jeho přehodnocení z hlediska 
prakƟcké proveditelnosƟ. SVOL se podílel i na přípravě 
konkrétních pozměňovacích návrhů pro jednání s euro-
poslanci.

Tlak, jehož byl SVOL viditelnou součásơ, vedl dne 19. lis-
topadu k dosažení kompromisu v Radě EU. Vyjednávací 
mandát neodmítá návrhy Komise, ale počítá s ročním 
odkladem účinnosƟ EUDR pro všechny do 30. prosince 
2026, další šesƟměsíční lhůtou pro mikro a malé pod-
niky a zjednodušením některých povinnosơ. Rada záro-
veň ukládá Komisi provést do 30. dubna 2026 zjednodu-
šený přezkum dopadů EUDR s případným předložením 
legislaƟvního návrhu. Přestože přijatý postoj není ideál-
ní, jde o významný kompromis.

SVOL dlouhodobě upozorňuje na zásadní nedostatky 
návrhu EUDR. Ačkoli má nařízení dobrý úmysl, jeho sou-
časná podoba je z hlediska prakƟcké realizace i právní 
jistoty dotčených subjektů nevhodně nastavená.  Změ-
ny představené Evropskou komisí situaci výrazně neřeší, 
a proto je v tuto chvíli klíčové, aby Evropský parlament 
přijal alespoň kompromisní návrh, na kterém se shodla 
Rada. O konečné podobě revize EUDR rozhodne Evrop-
ský parlament ve zrychleném režimu 26. listopadu.

Z přípravy další evropské a národní legislaƟvy
Prostřednictvím našeho členství v mezinárodní orga-
nizaci CEPF se akƟvně zapojujeme do možnosƟ připo-
mínkování návrhů Evropské komise. Společnými silami 
se nám podařilo dosáhnout zamítnuơ návrhu nařízení 
EU o rámci pro monitorování odolnosƟ evropských lesů, 
který bude stažen z programu jednání, a zjednoduše-
ní směrnice o půdě. Chceme být i u dalších záležitosơ. 
Evropská komise připravuje návrh delegovaného aktu 

o zalesňování, který navazuje na schválený dobrovolný evropský 
rámec pro cerƟĮkace pohlcování uhlíku, a představila také plán za-
vedení přírodních kreditů, který hodlá v následujících týdnech roz-
pracovat.  

Na národní úrovni se podílíme na činnosƟ pracovní skupiny pro 
implementaci článku 12 Nařízení o obnově přírody (Lesní eko-
systémy), expertní skupiny pro výzkumný projekt „Platby za eko-
systémové služby lesa a lesního hospodářství“ a na 2. aktualizaci 
Národního akčního plánu adaptace na změnu klimatu. Připomínko-
vali jsme hodnoơcí zprávy AOPK dle čl. 17 směrnice o stanovišơch  
a čl. 12 směrnice o ptácích, návrh novely vyhlášky č. 423/2011 Sb.,  
o způsobu výpočtu nákladů na činnost odborného lesního hospo-
dáře v případech, kdy jeho činnost hradí stát, návrh novely vyhlášky 
MZe č. 298/2018 Sb., novou vyhlášku o typologickém systému lesů, 
návrh novely nařízení vlády č.  30/2014 Sb. (Įnanční příspěvky na 
hospodaření v lesích) a návrh nařízení, které má NV č. 30/2014 Sb. 
nahradit. U těchto předpisů jsme se akƟvně zapojili již do vlastní 
přípravy návrhu.

Tisková konference SVOL 22. září: představení priorit pro jednání 
s budoucí vládou
Na Ɵskové konferenci v Praze představil předseda SVOL Jiří Svoboda 
spolu s místopředsedy Arnoštem Bučkem a Richardem Podstatzkým 
soubor klíčových priorit, jejichž prosazení bude požadovat po nové 
vládě. Organizace upozornila, že bez stabilního Įnancování, uvážli-
vé implementace evropské legislaƟvy a modernizace zákona o my-
slivosƟ nebude možné zajisƟt dlouhodobě udržitelné hospodaření  
v českých lesích. Podle SVOL budou klíčovými tématy zejména re-
vize EUDR a implementace Nařízení o obnově přírody (NRL). Odha-
dované ekonomické dopady NRL do hospodaření lesních majetků  
v ČR mohou podle analýz dosáhnout ztrát až 14,3 mld. Kč ročně. 
Dalšími prioritami SVOL jsou dostatečné a včasné moƟvační pod-
pory v lesním hospodářství, modernizace mysliveckého zákona  
a příprava plateb za ekosystémové služby. Tisková konference vzbu-
dila výrazný mediální zájem a výstupy k tématu se následně promít-
ly v řadě printových, on­line i televizních výstupů.

Odborná exkurze SVOL 2025 ve Zlínském kraji 
Ve dnech 8.–10. září 2025 uspořádal SVOL v rámci akƟvit Celostátní 
sítě pro venkov odbornou exkurzi do Zlínského kraje. Na demonst-
račním objektu Vlára, který spravují Lesy ČR, s. p., byla představena 
koncepce přírodě bližšího hospodaření v bukových porostech, za-
ložená na kombinaci podrostního a výběrného způsobu hospoda-
ření se zaměřením na druhovou pestrost, stabilitu porostů, tvorbu 
kvalitních cílových stromů a úspěšnou přirozenou obnovu v revíru 
Sidonie a Šơtná nad Vláří. Exkurze na majetku člena SVOL, Arcibis-
kupských lesů a statků s.r.o., probíhala na polesí Kroměříž a Vele-
hrad. Ukázky v terénu byly zaměřené na hospodaření na lužních 
stanovišơch a v bukových a dubových porostech na svazích Chřibů  
a prakƟcké využiơ dotačních prostředků z Programu rozvoje ven-
kova. Program doplnily odborné semináře věnované dopadům Na-
řízení o obnově přírody a možnostem Įnančních podpor v lesním 
hospodářství. O exkurzi byl mimořádný zájem, účastníci oceňovali 
její vysokou odbornou a organizační úroveň.

SVOL informuje

Text, foto: Ing. Marie Růžková, tajemnice SVOL



41

Z dalších akcí SVOL:

→ 

→
→

→

→

▲ Společné foto účastníků exkurze na polesí Kroměříž

30. ročník Přeborů SVOL v loveckém pěƟboji o putovní pohár předsedy SVOL na střelnici Provazce v Písku ve spolupráci s na-
ším členem Lesy města Písku s.r.o. pořádaný 5. září 2025,
Den Českého lesa na Čerchově 4. října 2025 – SVOL je každoročně partnerem akce,
20. ročník největší lesnické akce v Česku FesƟval dřeva  / Den v lese v areálu našeho člena Ostravských městských lesů a zeleně 
s.r.o. 11. října 2025. SVOL je partnerem této akce od roku 2021, 
Terénní odborný seminář „Výchova mladých lesních porostů na pokalamitních plochách – technologie prořezávek, smíšené 
lesní porosty“ pořádaný 16. října 2025 ve spolupráci s Výzkumným ústavem lesního hospodářství a myslivosƟ a Lesním a rybo-
chovným hospodářstvím s.r.o. Velké Meziříčí na lesním majetku rodiny Podstatzkých­Lichtenstein,
Série tří listopadových odborných seminářů „Novela lesního zákona“ pro vlastníky lesů a odbornou lesnickou veřejnost (Obo-
řiště, Kostelec n. Černými lesy, Horka n. Moravou).

AP lesnická s.r.o.: 
Jak spravujeme církevní lesy

Vážené kolegyně a vážení kolegové lesníci,

velice rád jsem přijal možnost oslovit Vás, a v několika řádcích přiblížit 
naši práci, radosƟ a starosƟ v diecézních lesích Arcibiskupství pražského 
a Náboženské maƟce. ResƟtuce církevních lesů nám všem umožnila, té-
měř po 30 letech po sametové revoluci, převzít odpovědnost za zajištění 
prostředků na chodu církve a zároveň nám přinesla odpovědnost za svě-
řené hřivny, krásné české lesy. 

To rozhodně není jednoduchý úkol. Na tomto místě 
si vypůjčím slova arcibiskupa Jana Graubnera, kte-
rá zazněla na naší poslední putovní Hubertské mši 
svaté v Nejdku: „Ale nejsme obyčejní podnikatelé, 
kteří se dnes většinou soustředí pouze na zisk. Jsme 
křesťané, kteří vidí v přírodě Boží dílo a uvědomují 
si, že je pro nás velkou cơ spolupracovat s Bohem 
na jeho stvořitelském díle. Pečovat o ně. Užívat je, 
ale se zodpovědnosơ a láskou.“ 

Ostatní církevní majetky

Text, foto: Ing. Milan Mochán, ředitel AP lesnická s.r.o.

“Lesy, víra, tradice““
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Lesnický pilíř: základem je nepasečné šetrné hospodaření 
založené na ekologických principech, přestavby porostů na 
principech hnuơ Pro Silva Bohemica, důsledná péče o porost-
ní zásoby výchovou, obnova s maximálním využiơm přirozené 
obnovy všech dřevin, včetně pionýrských. 
Sociální pilíř: být dobrým a férovým zaměstnavatelem a spo-
lehlivým partnerem v regionu. 
Ekologický pilíř: vědět, znát, spolupracovat a chránit klenoty 
přírody.

VýsƟžné moƩo. Jak tato slova naplnit v lesnické praxi a jak se 
nám to daří? Hodnocení ponechám na jiných. Jen si dovolím při-
pomenout, že bez znalosƟ historie, bez osobní návštěvy těchto 
lesů a bez pochopení cesty, kterou jsme se při jejich pěstování 
vydali, nelze nic skutečně posoudit. Dovolím si naši cestu shr-
nout do několika vět. V duchu encykliky Laudato si´ jdeme ces-
tou integrální ekologie, což je možná ne právě přitažlivé slovo, 
ale s velmi silným poselstvím. 

Jak přistupujeme k jednotlivým pilířům lesnické praxe?

Jak asi všichni již víte, spravujeme prostřednictví sedmi provoz-
ních jednotek, polesí,  27 000 ha lesů pro 15 církevních právnic-
kých osob na území šesƟ krajů (vzdálených od západu na východ 
250 km). Roční těžby dosahují 210 Ɵs. m3, hospodaříme podle 
35 lesních hospodářských plánů (LHP), na území 27 obcí s rozší-
řenou působnosơ (ORP) a pečujeme také o 12 000 ha režijních 
honiteb. 

A co se týče našich činnosơ?
Základem zůstává lesnická prvovýroba a nepasečné hospodaření 
– přístup s obrovským ekonomickým i ekologickým potenciálem.

Například 50% podíl přirozené obnovy v ročním pohledu zna-
mená úsporu přibližně 40 milionů korun. Díky důsledné a inten-
zivní výchově porostů se nám daří zvyšovat kvalitu zásob dříví, 
minimalizovat pěstební činnost a ơm udržet stabilní ekonomiku 
bez nutnosƟ spoléhat na dotace. Abychom v tomto bodě uspěli 
a naše lesy přestavěli z monokultur do lesů alespoň etážových, 
potřebujeme mladé kvaliĮkované a moƟvované lesníky! Dovo-
lím si na tomto místě uvést inspiraƟvní citát J. D. Rockefellera: 

▲ LC Jelení vrch - výstavba LC z dotací EU, polesí Nejdek

Další podrobnosƟ o našich lesích není třeba 
rozvádět – vše podstatné naleznete na našich 
webových stránkách www.aplesnicka.cz, kde 
najdete i poutavé Įlmy, aktuality a detailní 
představení jednotlivých lokalit.

„Pokud chcete uspět, měli byste se vydat novými cestami,  
a ne jít po vyšlapaných stezkách úspěchu.‟ 

Na lesnickou prvovýrobu chronologicky navazuje řada dal-
ších činnosơ: provoz lesní školky a semenných sadů, chov 
ryb a včel, pěstování vánočních stromků, přidružená výro-
ba krovoviny a šơpaného paliva, lesnické služby a také vý-
kup dříví v jednotlivých regionech.

Pro církevní subjekty arcidiecéze zajišťujeme prostřednic-
tvím vlastní taxační kanceláře obnovu lesních hospodář-
ských plánů a osnov a rovněž výkon činnosƟ lesního úřadu.

Součásơ poskytovaných služeb je také realitní zprostředko-
vání, které v současnosƟ zahrnuje téměř 500 smluv k ne-
movitostem. Dále spravujeme, opravujeme a rekonstruu-
jeme 50 budov a více než 400 km lesních cest. 

Již více než 10 let se akƟvně snažíme využívat evropské do-
tační programy ke zhodnocení církevních lesů – ať už jde  
o přestavby a rekonstrukce porostů, obnovu lesních do-
pravních síơ, výstavbu rekreačních objektů či projekty na 
podporu biodiverzity.

Intenzivně spolupracujeme s lesnickými školami a společ-
ně s naším lesnickým mentorem, profesorem, pravidelně 
vyrážíme do terénu vyznačovat těžby – práci, kterou pova-
žujeme za nejdůležitější úkol lesníka.

Jako ředitel, odpovědný za výsledky naší práce, si dovolím 
s pokorou, ale i hrdosơ, připomenout to, co mi dělá radost 
a co se mým kolegům podařilo. Věřím, že díky našemu ak-
Ɵvnímu přístupu k ochraně lesů před kůrovcem se nám od 
roku 2022 daří hospodařit plánovitě, bez tlaku a chaosu 
nahodilých těžeb.

▲ Výlov generačních ryb, polesí Vysočina

▲ Přeměny náhradních dřevin z dotací EU, polesí Blatno
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stránce myšlenkové a rozhodovací. Výrazný 
dopad na rychlost a kvalitu obnovy porostů 
má odlov 180 ks na 1000 ha.

Polesí Dolní Břežany nemusím představo-
vat. Příměstské lesy metropole, habrové 
doubravy a hluboká údolí. Lesní školka, 
semenný sad smrku z jedinců, kteří odo-
lali suchu a kůrovci. Hospodaření vyžadu-
jící sebezapření a odlov přemnožené muf-
loní zvěře. Už aby vlci dorazili i do Prahy.

Polesí Spálené Poříčí je kamenitá západní 
část jižních Brd. Hospodaření zde je stejné 
jako na Rožmitále, jen s přibližně 15letým 
zpožděním. Probíhá přestavba brdských 
monokultur, minimalizace nákladů pěsteb-
ní činnosƟ a myslivost s vlky. Mnohaleté 
jedle, které se dlouho krčily u země, ko-
nečně vyrůstají vzhůru – a to bez oplocení.

Polesí Nejdek tvoří rozsáhlé souvislé hor-
ské lesy velmi poničené mysliveckým ne-
smyslem posledních 5 dekád. Naštěsơ se 
kůrovec nesƟhl rozšířit, a tak bylo možné 
plánovitě a nepasečně hospodařit. Po-
díl vlákniny sice dosahuje 50 %, ale prak-
Ɵcky neomezený potenciál přirozené 
obnovy smrku a jedle výrazně zlepšuje 
ekonomiku. Doplnění buku a výsev jed-
le začíná úspěšně odrůstat bez oplocení.

Přes všechny úspěchy se setkáváme  
i s různými obơžemi – anonymní udání, 
zbytečná byrokracie a náročné administra-
Ɵvní procesy nám někdy komplikují práci. 
Přesto se snažíme hledat efekƟvní řešení, 
učit se a zdokonalovat, protože každodenní 
práce a péče o naše lesy, majetky a služby 
má smysl.

Máme štěsơ, že v našich týmech jsou lidé, 
kteří chtějí vědět, rozvíjet se a akƟvně při-
spívat, ať už pracují přímo v lese, v kan-
celáři nebo v terénu. Díky jejich nasazení  
a zkušenostem můžeme překonávat výzvy 
a posouvat se kupředu.

Přeji nám všem hodně úspěchů, radosƟ 
z práce, vzájemného respektu a dobrých 
vztahů. Ať Vás každodenní úsilí inspiruje  
a přináší smysl, naplnění a hrdost na to, co 
společně dokážete. K tomu Vám přeji hoj-
nost Božího požehnání.

Právě tato stabilita nám dnes 
umožňuje les zhodnocovat, roz-
víjet a adaptovat na měnící se 
podmínky. Účinný monitoring, 
Ɵsíce provedených obranných 
opatření a stoprocentní odkor-
nění kůrovcového dříví přinesly 
své ovoce – a výsledkem je, že 
každé polesí může naplňovat 
své speciĮcké úkoly a rozvíjet se 
podle vlastních potřeb i charak-
teru krajiny.

Polesí Blatno nad Chomuto-
vem, rozkládající se na náhorní 
plošině Krušných hor, během 
deseƟ let naší práce dokázalo 
díky prostředkům z fondů EU 
obnovit přibližně 400 hekta-
rů porostů náhradních dřevin 
(SMP, BRx). Díky redukovaným 
početním stavům jelení a srnčí 
zvěře se zde opět přirozeně ob-
novují listnaté dřeviny včetně 
vrby, a to bez nutnosƟ oplocení. 
Naopak odloučené lesy na Lito-
měřicku, které jsou přičleněny 
do cizích honiteb, nadále trpí 
nadměrným stavem zvěře –  
v jednom případě činil odlov až 

▲ Mapa

400 kusů na 1000 hektarů. Důsledky si 
jistě dokážete představit. 

Polesí Rožmitál, ležící na jihu Brd, je 
příkladem nepasečného hospodaření, 
které zde začalo již před více než 30 lety. 
Fascinující přeměna původních smrko-
vých porostů na etážový bukojedlosmr-
kový les během tří deseƟleơ se stala 
inspiraƟvním příkladem pro odbornou 
veřejnost a vyhledávaným cílem národ-
ních i mezinárodních lesnických exkurzí.

Polesí Týn nad Vltavou – jak často říkám 
náš malý zázrak. Přestože kůrovcová ka-
lamita v jižních Čechách zdevastovala 
řadu lesních majetků, naše arcibiskupské 
majetky podél Vltavy zůstaly nedotčené. 
Klíčem k úspěchu bylo rychlé odkornění, 
obrátkovost zásob do 10 dnů a nesmírná 
pečlivost našeho lesnického personálu.

Polesí Vysočina zažilo na 50 % své vý-
měry lesnický očistec. Ale nasazení  
a chuť dělat obnovu holin jinak, přírodě 
blízkým způsobem, se vyplaƟly. Dnes 
můžeme s úžasem sledovat neskutečnou 
sílu přírody a extrémně rychlé odrůstání 
nárostů mnoha a mnoha dřevin. Prostři-
hávky jsou náročné, nikoli fyzicky, ale po 

▲ Rekonstrukce bývalé fořtovny v hloubi Krušných hor
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Pokračování v rámci řešení 
projektu zaměřeného na 
regionální rozvoj v lesnictví  
a bioekonomiku

V minulém roce jsme informovali o řešení projektu s názvem Ná-
vrh možnosơ udržitelného regionálního rozvoje lesnictví z po-
hledu bioekonomiky (TQ01000532). Tento projekt je podpořen 
Technologickou agenturou České republiky a je řešen ve spolupráci  
s Mendelovou univerzitou v Brně, Fakultou regionálního rozvoje  
a mezinárodních studií a Arcibiskupskými lesy a statky Olomouc,  
s. r. o. Projekt je realizován jako tříletý. 

Cílem projektu je řešení potřeb regionální rozvoje v lesnictví, jako 
reakce na probíhající transformaci současného lesnictví v České 
republice. Lesnictví, či celkový stav lesního hospodářství v České 
republice, je zde chápáno jako jedno z odvětví, které čelí zároveň 
několika krizím najednou: klimaƟcká změna a rozpad jehličnatých 
porostů, geopoliƟcké změny a s ơm související nedostatek zaměst-
nanců, náhle změny na trhu s dřívím v souvislosƟ s jeho nadbytkem 
či nedostatkem, nedodatečné tuzemské zpracovatelské kapacity  
a jejich nízká podpora, vysoké náklady na dopravu, rovněž i nezá-
jem o obor obecně atd. Vedle těchto problémů je zde celá řada 
nových celospolečenských požadavků a výzev požadující inovaƟv-
ní, kreaƟvní a environmentálně příznivá řešení pro hledání cesty  
k udržitelnému lesnickému hospodaření.

Projekt se vymezuje vůči oblastním plánům rozvoje lesů zpracová-
vaných na základě vyhlášky č. 298/2018 Sb., zpracování oblastních 
plánů rozvoje lesů (dále jen OPRL) a vymezení hospodářských sou-
borů, kdy OPRL se zaměřují spíše na zhodnocení ekologických, tedy 
produkčních podmínek přírodního prostředí. 

Výše jmenovaný projekt by měl navrhnout několik podpůrných ná-
strojů (postupů, doporučení a metodik) využitelných pro vlastníky 
lesů na regionální či lokální úrovni pokrývající oblast ekonomickou 
a sociální. 

V letošním roce se projekt zaměřoval na několik stěžejních témat. 
Zejména došlo ke zpracování hodnocení možnosơ produkce a po-
skytování ekosystémových služeb s využiơm klasiĮkace lesních 
stanovišť jako základu pro lesní bioekonomiku v České republice. 
Přírodní podmínky České republiky zde chápeme jako průměrné 
reprezentující většinu střední Evropy.

Pro posouzení poskytování ekosystémových služeb s využiơm kla-
siĮkace lesních stanovišť byly řešeny tyto výzkumné otázky: Jak 

může klasiĮkace stanovišť odrážet poskytování ekosys-
témových služeb, které jsou přímo spojeny s charakte-
risƟkami stanovišť (tj. podmínky, které člověk nemůže 
ovlivnit)? A jak jsou lesy na území České republiky kla-
siĮkovány z pohledu „stanovištních“ ekosystémových 
služeb a jejich odrazu v plnění funkcí lesa a současném 
hospodaření (chápaných jako kategorie nebo podkate-
gorie lesů)?

Například z hlediska půdoochranné funkce lesů, kdy toto 
legislaƟva na základě stanovištních podmínek zaơm řeší 
jen částečně, jsme dospěli k závěru, že např. ve 3. vege-
tačním stupni jsou nejvýznamnější porosty na stanoviš-
ơch edaĮcké kategorie A, přičemž nejhojnější jsou sou-
bory lesních typů 3A a 4A. Skupina stanovišť zařazených 
do edaĮcké kategorie F, přičemž nejhodnotnější jsou 
opět 3F a 4F. Dále edaĮcké kategorie N, přičemž nejvíce 
zastoupenými jsou stanoviště 5N a 6N. Celkem tato sku-
pina stanovišť s významnou půdoochrannou funkcí zaují-
má 188 997 ha. Z hlediska kategorií lesa je většina těchto 
stanovišť klasiĮkována jako hospodářské lesy – na expo-
novaných stanovišơch; z hlediska plnění půdoochranné 
funkce, a tedy i ekosystémové služby ochrany půdy, lze 
stanoviště zařadit do podkategorie půdoochranných lesů 
v kategorii lesů zvláštního určení.

Pak do této subkategorie spadají stanoviště edaĮckých 
kategorií X; Z; Y a J. Tato skupina představuje stanoviště  
v exponovaných oblastech nebo jinak extrémních sta-
novišơch (skalní výchozy, balvanité sutě, exponované 
vrcholy) a od předchozí skupiny se odlišuje výraznou ex-
trémnosơ, která je dána nejen dostupnosơ terénu, ale 
především nemožnosơ lesnického hospodaření. Celkem 
se jedná o rozlohu 73 221 ha s významnými funkcemi  
v ochraně celého ekosystému, ale také s velmi význam-

nou funkcí v oblasƟ ochrany půdy. Z hlediska kategorií 
lesů jsou tato stanoviště již klasiĮkována jako ochranné 
lesy dle vyhlášky č. 298/2018, proto je zohledněno jejich 
plnění funkce ochrany půdy. V praxi se tato kategorie ne-
dělí na podkategorie, ale vzhledem k odlišnému výskytu 
těchto lokalit by bylo vhodné rozlišit podkategorie po-
dobným způsobem, jakým se stanovují cílové hospodář-
ské soubory.

Podíváme­li se například na funkce vodohospodářskou 
nebo hydrickou, dospějeme k závěru, že nejvýznamnější 

Věda a výzkum

Ing. Kateřina Holušová, Ph.D. et Ph.D. 
prof. Ing. Bc. Otakar Holuša, Ph.D. et PhD. 
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jsou z tohoto hlediska stanoviště 
ovlivněná stagnující vodou, kde je 
půda trvale podmáčená glejovým 
nebo rašelinným pedogeneƟckým 
procesem: edaĮcké kategorie G;  
T a R. Jinak je půda během vegetač-
ního období střídavě podmáčená se 
známkami oglejení: edaĮcké katego-
rie O; P; Q nebo V. Jedná se o náhorní 
plošiny, terénní prohlubně na náhor-
ních plošinách nebo delavia podsva-
hů, často podél aluvií potoků. Dále 
sem patří stanoviště s tekoucí vodou, 
kde se tekoucí voda nachází v aluvi-
ích řek, potoků, říček nebo úzkých 
koryt potoků: edaĮcké kategorie L  
a U. Což na představuje rozlohu cel-
kem 370 502 ha.

Dalo by se tak pokračovávat dále. Po-
drobnosƟ je však možné si prostudo-
vat zde: 
Každý lesní ekosystém plní několik 
služeb, primárně bioprodukční funk-
ci. KlasiĮkace stanovišť, díky rámcům 
vegetačních stupňů, umožňuje před-
stavit si produkci biomasy. Z hlediska 
hodnoty patří pásmo bukových lesů 
nacházející se v nadmořské výšce  
380 až 650 m a azonální spole-
čenstva v nadmořské výšce 155 až  
350 m k nejprodukƟvnějším ve střed-
ní Evropě. 

Pro ilustraci uvádíme zobrazení po-
tenciálu poskytování půdoochranné 
funkce na obrázku vpravo v rámci 
přírodních podmínek České repub-
liky pro edaĮcké kategorie A; F a N: 
přičemž část (a) reprezentuje výskyt 
edaĮckých kategorií v Olomouckém 
a Moravskoslezském kraji; část (b) re-
prezentuje majetek Arcibiskupských 
lesů a statků Olomouc, s. r. o. s po-
drobným členěním na základě jedno-
tek prostorového rozdělení lesa.

Vyjádření poskytování nebo pro-
dukce ekosystémových služeb po-
mocí stanovištní klasiĮkace, která  
v rámci České republiky je postave-
na na celostním principu hodnocení 
ekologických podmínek a s využiơm 
potenciální přirozené vegetace, má 
velký význam pro vlastníky lesů, kteří 
propojením těchto jednotek přes ak-
tuální porostní typy, si mohou sami 

workshopů, např. o možnostech komunikace 
při řešení a zvládání živelních událosơ, nebo 
workshopu zaměřeného na regionální rozvoj  
v lesnictví. V průběhu roku došlo také ke sběru 
dat prostřednictvím různých dotazníkových šet-
ření, která se zaměřují na komunikaci a regionál-
ní rozvoj. 

V současné době dochází k přípravám dalších 
publikačních výstupů projektu, zvláště cerƟĮko-
vaných metodik a dalších vědeckých publikací, 
které jsou zaměřeny na propojení poznatků les-
nického hospodaření, regionálního rozvoje a bio-
ekonomiky.

V příšơm roce je plánována konference o regi-
onálním rozvoji v lesnictví, jako završení řešení 
celého projektu.

deĮnovat plnění ekosystémo-
vých služeb a provádět tak po-
drobné mulƟfunkční plánová-
ní hospodaření. Toto vyjádření 
je také základem pro násled-
nou ekonomickou kvanƟĮkaci 
a ocenění, které je pro lesnic-
kou bioekonomiku nezbytné. 
Prostřednictvím těchto infor-
mací pak může vlastník lesa, 
ale i státní subjekty a organi-
zace, činit rozhodnuơ i o les-
nické poliƟce (např. regulace 
daní, stanovení výše dotací či 
další možnosƟ).

V rámci projektu bylo také re-
alizováno několik společných

“Lesy, víra, tradice““
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Stavby s vůní dřeva: nový 
dokumentární Įlm o moderních 
dřevostavbách v ČR

Dřevo provází českou krajinu i stavebnictví po staleơ a jeho význam dnes 
znovu roste díky požadavkům na udržitelnost, zdravé prostředí i esteƟckou 
hodnotu. Nový dokumentární Įlm Stavby s vůní dřeva, který vznikl na Fakul-
tě lesnické a dřevařské ČZU v Praze, ukazuje cestu dřeva z lesa až k současné 
architektuře a představuje desítky realizovaných staveb po celé republice. 
Premiéra Įlmu proběhla 25. ledna ve 23:59, repríza pak 28. ledna v 16:30 na 
PRIMA ZOOM.

Film provází diváka celým výrobním a stavebním cyklem – od šetrné produk-
ce dříví v českých lesích přes zpracování na řezivo, výrobu CLT panelů, KVH 
a BSH konstrukcí až po prefabrikaci a realizaci rodinných domů, rekreačních 
objektů, veřejných budov i vícepodlažních dřevostaveb. 

▲ Natáčení v Brumově-Bylnici ▲ Bytový dům ve Žďáru nad Sázavou

▲ Administrativní budova v Brumově-Bylnici

Představuje například administraƟvní budovu 
v Brumově­Bylnici, prodejny v Hrádku u Ro-
kycan a Ždírci nad Doubravou, bytový dům ve 
Žďáru nad Sázavou či ekologické rekonstrukce 
různých škol. 

Snímek se věnuje také technickým otázkám, 
které veřejnost často zajímají – požární bez-
pečnosƟ, akusƟce, vlhkosƟ, pojištění i vědec-
kým zkouškám prováděným na ČVUT UCEEB. 
Nechybí širší kontext role dřevostaveb v udrži-
telném rozvoji, který poskytují odborníci z Fa-
kulty lesnické a dřevařské ČZU v Praze.

Za scénářem a režií stojí dokumentaristka Jana 
Škopková, hlas Įlmu propůjčil herec Matěj 
Anděl a odbornými garanty jsou Radim Löwe  
a Aleš Erber z FLD ČZU. Produkci zajisƟl tým 
lifeREPORT producƟon vedený Reném Šírem.

Film vznikl díky rozsáhlé spolupráci mnoha 
partnerů z řad Įrem, insƟtucí i samospráv. 
Mezi partnery Įlmu patří také Arcibiskupské 
lesy a statky Olomouc, které s Fakultou les-
nickou a dřevařskou dlouhodobě spolupracu-
jí. Nepodílely se pouze na tomto projektu, ale 
akƟvně podporují také činnost studentských 
spolků a výstavbu nové výukové dřevostavby 
Lesovny, na kterou darovali smrkové řezivo. 
Na článek o Lesovně se můžete těšit v jednom  
z dalších čísel časopisu.

Text, foto: Ing. Radim Löwe, Ph.D., proděkan pro vnější vztahy a markeƟng
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„Ochrana zvěře a rostlin musí se 
stáƟ heslem každého inteligentního 
národa“. Život a dílo lesmistra 
Johanna Peschkeho

Na stránkách tohoto periodika jsme si představili již několik fořtů, 
jejichž jména se zlatým písmem vepsala do historie jesenického 
lesnictví v dobách c. k. monarchie. Nejinak tomu bude i dnes, kdy 
se vypravíme za lesníkem kvalit vskutku mimořádných, a to nejen 
profesních, ale i osobních. Je jím Johann Nepomuk Peschke, iko-
nický představitel zeleného řemesla staré školy. 

Světlo světa poprvé spatřil 13. dubna 1837 v Třemešné. Jeho otec 
byl obchodníkem se střižním zbožím, pročež se inteligentnímu mla-
díkovi dostalo možnosƟ studovat gymnázium v nedaleké pruské 
Nise, odkud zanedlouho díky výtečnému prospěchu přešel na pres-
Ɵžní gymnázium svatého Matěje ve VraƟslavi. Svůj sen stát se les-
níkem začal naplňovat roku 1855, kdy po úspěšně složené maturitě 
absolvoval roční praxi u vraƟslavského biskupství, konkrétně se za-
učil na revíru Mnichov (dnes součást Vrbna p. Pradědem). Peschke 
mohl mluvit o velkém štěsơ, neboť na rozdíl od svých starších kole-
gů, kteří se buď museli spokojit jen s prakƟckým zaškolením na ně-
které z hájoven, nebo vystudovat Įnančně dosƟ nákladný lesnický 
ústav v dolnorakouském Mariabrunnu, on mohl vědomosƟ v oboru 
získat na dvoutřídní lesnické škole v Úsově, jež vznikla roku 1852. 
Peschke sem nastoupil v roce 1856 a o dvě léta později ji s vynikají-
cími výsledky dokončil.

Návrat do nitra jesenických hor
VraƟslavskému biskupství, které od 14. stoleơ do roku 1945 spra-
vovalo území dnešního okresu Jeseník a severozápadní část okresu 
Bruntál, zůstal Peschke věrný i po vystudování úsovského ústavu.  
V listopadu 1858 se stal lesním prakƟkantem neboli adjunktem  
v Heřmanovicích, kde se jej ujal ostřílený fořt Franz Gleicher. Již po-
čátkem července následujícího roku byl přeřazen na revír Červená 
Voda, o rok později na lesní úřad v Žulové a v květnu 1861 se ocitl 
na vrchním lesním úřadě v Jeseníku. Téhož roku složil vyšší státní 
lesnickou zkoušku a 1. února 1864 přesídlil tam, kde svou karié-
ru začínal – na rozlehlý revír Mnichov, tentokrát však již ve funkci 
nadlesního. Na fořtovnu v obci Železná, tehdy sídlo mnichovského 
revíru, si zanedlouho přivedl nevěstu Wilhelminu, dceru rejvízské-
ho nadlesního Hermanna, a s agilnosơ sobě vlastní se pusƟl nejen 
do zvelebování svěřeného úseku, ale zapojil se i do veřejného dění 
obce. Významnou měrou se např. zasloužil o vznik místní obecné 
školy a coby uznávaný odborník a vážený člověk byl o devět let poz-
ději dokonce požádán, aby po odvolání nepříliš úspěšného ředitele 

Chránit les, avšak nikoliv drakonicky
Již v mládí se Peschke stal členem Moravsko­slezského 
lesnického spolku, do jehož periodika Verhandlungen 
der Forstwirthe von Mähren und Schlesien často a rád 
psával, stejně jako do dalších lesnických periodik. Z jeho 
bohaté literární činnosƟ dnes jistě zaujme jeho pod-
nětný text z roku 1883 o tom, jak lidové zvyky dokážou 
poškodit lesní porosty. Na začátku hovoří o nezbytnosƟ 
lesa pro Ɵsíce nemajetných domkářů, kteří by se neo-
bešli bez otopu a často ani bez lesních plodů. O to více 
však Peschke odsuzuje poškozování porostů, k němuž – 
nevědomky, ale i ze zlomyslnosƟ či zištnosƟ – soustavně 
dochází, zejména pak v době okolo vybraných svátků  
a lidových obyčejů. Jako první příklad zmiňuje Vánoce, 
jimž každoročně padnou za oběť Ɵsíce smrků a jedlí. 
„Přísný dozor nestačí. Lesní správa musí obyvatelům 
nabídnout možnost levného nákupu vánočních strom-

ků. Budou­li zaměstnanci lesní správy vybírat z porostů 
uvážlivě, i škoda bude co nejmenší,“ píše Peschke. Jako 
další uvádí „dětský zlozvyk“ obcházet o pašijové ne-
děli domy s ozdobenými stromky nebo krášlení oltářů 

▲ Lesmistr Johann Nepomuk Peschke

Ke kořenům...

Text: Mgr. Matěj Matela
Foto: VlasƟvědné muzeum Jesenicka

místních železáren Stranetzkého načas převzal vedení 
podniku. Ačkoliv měl pan nadlesní své práce až nad hla-
vu v zaměstnání i doma (v té době již s manželkou vy-
chovávali šest děơ), výzvu přijal a podnik vedl dva roky. 

“Lesy, víra, tradice““
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a kostelů březovými a smrkovými větvičkami o červnovém 
svátku Božího těla. „Pokud by postačily větve získané za do-
zoru zaměstnanců lesa, kdy i zde se najde nějaký ten přeby-
tečný stromek, mohl by vcelku pěkný obyčej proběhnout bez 
značné újmy na lesních kulturách.“ S drakonickými opatření-
mi směrem k veřejnosƟ však Peschke rezolutně nesouhlasí. 
Jediným východiskem je podle něj soustavné vzdělávání ve-
řejnosƟ. „Význam lesa je třeba zdůrazňovat šířením odborné 
literatury, předčítáním, spolkovými přednáškami, ve školách 
pak podporou úkolů vzbuzujících lásku k přírodě. Ochrana 
zvěře a rostlin musí se stáƟ heslem každého inteligentního 
národa vážícího si sama sebe!“ vizionářsky uzavírá pan nad-
lesní.

Vysoká funkce les nenahradí…
Peschkeho všestranné schopnosƟ a výtečné pracovní výsled-
ky byly ze strany jeho nadřízených samozřejmě reŇektovány. 
Když proto v dubnu 1885 zesnul vrchní lesmistr Julius Mickli-
tz, nejvýraznější postava jesenického lesnictví předminulého 
stoleơ, bylo zapotřebí do vedení biskupských lesů dosadit co 
nejschopnější pracovníky. Peschke (jemuž byl mimochodem 
Micklitz i svědkem na svatbě) proto záhy dostal nabídku na-
stoupit na místo lesního inspektora v Javorníku. Nerozhodl 
se hned, k vrbenským lesům si vybudoval pevné pouto, kte-
ré nechtěl zpřetrhat. Nakonec ale převážil smysl pro povin-
nost, tolik typický rys tehdejších hajných, a Peschke s rodinou 
přesídlil na sever regionu, kde zasedl v kanceláři nejvyššího 
správního orgánu biskupských lesů, javornického Komorního 
ředitelství. Stalo se však to, čeho se lesník obával: vysoké po-
stavení jej odloučilo od každodenního kontaktu s milovaný-
mi lesy a nuƟlo jej přijímat rozhodnuơ, s nimiž se pracovně,  
a často ani osobně neztotožňoval. Po náhlém úmrơ žulov-
ského lesmistra Antona Müllera v roce 1892 tedy Peschke 
požádal o přeložení na místo zesnulého. Bylo mu vyhověno. 
Rodina se tak přestěhovala do Žulové, odkud Peschke řídil 
provoz jedné třeƟny biskupských lesů. A rychlebské i jesenic-
ké hvozdy tak opět mohly pozdravit usměvavého a spokoje-
ného lesmistra Peschkeho.

Ani s odchodem do Javorníku a následně do Žulové se Pe-
schke samozřejmě neopomněl zapojovat do celé řady mi-
mopracovních akƟvit. Úzce se např. podílel na vzniku Spolku 
na ochranu honby pro Západní Slezsko (1891), který si vedle 
podpory myslivosƟ, ochrany přírody či dodržování zákonů 
a právních předpisů spojených s honitbou kladl za cíl rovněž 
Įnanční výpomoc směrem k příbuzným členů sdružení v pří-
padě neštěsơ; pro tento účel vznikl fond sv. Huberta, podpo-
rující vdovy a sirotky členů. Peschke se i nadále angažoval ve 
vzdělávacích sdruženích, byl členem výboru kamenické školy 
v Žulové nebo členem správní rady Vyšší zemědělské státní 
školy v Horních Heřmanicích. Zapojil se rovněž do činnosƟ 
proslulého Moravsko­slezského sudetského horského spol-
ku. Ještě za života jej města Žulová a Třemešná pocƟla Ɵtu-
lem čestného občana, byl čestným členem spolku veteránů 
Javorník a Žulová atd. I přes nesmírné vyơžení si však pan 
lesmistr dokázal najít čas na jeden ze svých nejmilovanějších 
koníčků – lov. PlaƟl prý za vskutku vášnivého nimroda, jenž se 
mohl chlubit padesáƟ skolenými jeleny a překrásnou sbírkou 
paroží.

Chlap, na jaké se nezapomíná
„Lesmistr Peschke byl jedním z těch lidí, na něž prostě ne-
můžete zapomenout, i když je znáte jen letmo.“ Podob-
ně velkorysá slova směrem k lesníkově povaze zaznívají 
ve vzpomínkách jeho blízkých více než často. V dlouhé 
řadě zmiňovaných kladných rysů jasně vítězí Peschkeho 
přímost a čestnost. Na rozdíl od mnoha svých kolegů pak 
podle všeho nevyhledával hlučnou společnost a nejlé-
pe se cíƟl v rodinném kruhu, což ostatně plně potvrzuje  
i zpráva uveřejněná v Östereichische Forst- und Jagd-Zei-
tung na sklonku roku 1898, kdy slavil čtyřiceƟleté výročí 
služby. 

Zaơmco většina lesníků zapila toto významné profesní 
jubileum na některé z hájoven či loveckých chat, Pe-
schke – navzdory všeobecně očekávaným zvyklostem 
– požádal, aby směl tento den strávit v ƟchosƟ a pouze  
s nejbližšími. Medaile za zásluhy od císaře FranƟška Jo-
sefa I. mu tak nebyla předána před zástupy přihlížejících, 
ale interně. Přání pronesené v závěru Ɵskové zprávy, 
toƟž že padesát let od svého nástupu do služby by měl 
lesmistr oslavit již ve slavnostnějším duchu, se však au-
torovi textu nesplnilo. Nedlouho poté se u tohoto foř-
ta objevila zákeřná srdeční choroba, k níž se postupně 
přidávaly další vážné nemoci. Biskupský lesmistr a vše-
obecně vážený člověk Johann Nepomuk Peschke skonal, 
obklopen svými nejbližšími, 15. prosince 1900 o půl šesté 
ráno. Bylo mu pouhých 63 let.

Obliba zesnulého lesmistra se plně projevila o dva dny 
později během pohřbu, na nějž se dostavil početný zá-
stup truchlících. Cestu na žulovský hřbitov, vedoucí po 
masivním kamenném mostě nad hlubokou roklí, tehdy 
zkrášlily smrky a jedle, a smuteční průvod tak symbolicky 
kráčel lesem, který zesnulý tolik miloval. Šest hajných od-
neslo rakev do kostela a šest nadlesních ji později spusƟ-
lo do hrobu ozdobeného jedlovým chvojím… 

Všichni čtyři Peschkeho synové si do jednoho zvolili stej-
nou profesi jako jejich otec. U dvou potomků se pak pro-
jevila i otcova kreaƟvní povaha a záliba v psaní. O nich 
však zase někdy příště.

Článek vychází z textu uveřejněného Kulturním revue 
Olomouckého kraje 2/2022.
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Když les léčí…

Když se řekne houby, většina lidí si představí košík, smaženici a pod-
zimní procházku s nožem v ruce.  My lesníci si možná představíme 
nějakou tu měkkou nebo tvrdou hnilobu, jakožto vadu dřeva. Jenže 
lesní houby nejsou jen chutnou pochoutkou nebo rozkladači dříví, 
po staleơ byly také lékem. A dnes se k jejich léčivé síle znovu vra-
címe.

Les ukrývá Ɵchou, ale mocnou lékárnu – pod klobouky, v trouch-
nivějících kmenech i v půdě se skrývá bohatství, které umí posílit 
imunitu, chránit buňky, tlumit záněty a čelit stresu. V tomto čísle si 
několik hub s léčivými účinky přiblížíme.

Lesklokorka lesklá, zvaná též reishi – houba nesmrtelnosƟ
Lesklokorka lesklá (reishi, Ganoderma lucidum) se vyskytuje v list-
natých, převážně dubových porostech. Plodnice vyrůstá na kme-
nech nebo pařezech listnatých dřevin v květnu až říjnu. V Asii se jí 
říká „houba nesmrtelnosƟ“ a používala se už před dvěma Ɵsíci lety 
v tradiční čínské medicíně.

Obsahuje beta­glukany, triterpeny a anƟoxidanty, které podporují 
imunitní systém, zlepšují spánek a pomáhají tělu lépe zvládat stres. 
U nás se běžně suší a používá jako čaj nebo Ɵnktura – její chuť je 
hořká, ale účinek silný. Používá se pouze v alternaƟvní me dicíně.

Zajímavost: V Česku se dá najít i přirozeně, především na kmenech 
listnatých stromů v teplejších oblastech.

▲ Lesklokorka lesklá 

Rezavec šikmý (chaga) – houba z břízy
Rezavec šikmý (Inonotus obliquus), známý jako chaga, je víceletá 
dřevokazná houba z čeledi kožovkovitých. Roste nejčastěji na bří-
zách, ale i na dalších listnatých stromech. Zvenku připomíná oho-
řelý kus kůry, ale uvnitř skrývá léčivý poklad – silné anƟoxidanty, 
melanin a betulin. Sklizeň houby probíhá v období od července 
do listopadu. Plodnice jsou však často až v sedmimetrové výšce

Po sklizení se houba užívá v lidovém léčitelství – v Rusku 
je tradičně strouhána na jemný prášek, ze kterého se 
připravuje nápoj podobný kávě či čaji. Čaj z chagy má 
tmavou barvu, jemně karamelovou chuť a pomáhá při 
vyčerpání, zánětech a problémech s trávením.

V severských zemích se chaga používá jako denní nápoj 
místo kávy. Pro medicinální účely a vědecké výzkumy 
jsou používány vysoce koncentrované extrakty.

Zajímavost: Betulin, látka obsažená v bříze, se přes cha-
gu dostává do čaje – proto má i „březovou“ očistnou 
sílu.

▲ Rezavec šikmý

Hlíva ústřičná – posilovač imunity
Hlíva ústřičná (Pleurotus ostreatus) je jedlá dřevokaz-
ná houba z čeledi hlívovitých. Roste od konce léta až 
do zimy, při mírné zimě často i na jaře, na živých nebo 
odumřelých kmenech listnatých stromů, zejména na 
bucích, vrbách, ořešácích, břízách, topolech nebo jeřa-
binách.

Kromě toho, že je výborná v kuchyni, obsahuje beta-
­glukany podporující obranyschopnost a snížení chole-
sterolu. Pomáhá také při rekonvalescenci po nemocech 
a zlepšuje střevní mikroŇóru. Sušenou houbu je možné 
rozemlít na prášek a přidávat do polévek nebo čaje – 
účinek zůstane, chuť je jemná.

.

▲ Hlíva ústřičná

Text: Ing. Pavel Bednář, hajný polesí Chvalčov
Foto: www.mykologie.net

Houby

“Lesy, víra, tradice““
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Březovník obecný – zapomenutý pomocník
Březovník obecný (Piptoporus betulinus) roste výhradně na 
břízách. Sloužil už pravěkému člověku – slavný „Ötzi“, muž  
z ledovce, měl jeho sušené plodnice u sebe jako přírodní lék.

Obsahuje látky působící proƟ parazitům a bakteriím, pomáhá 
při žaludečních poơžích a k čištění organismu.

Zajímavost: Sušený březovník se dříve používal i jako obvaz – 
plodnice toƟž dobře pohlcuje vlhkost a dezinĮkuje.

.

▲ Březovník obecný

Korálovec ježatý – houba na mozek
Neobvyklý a krásný druh připomínající bílé „korály“. Korálo-
vec ježatý (Hericium erinaceus) roste na mrtvém dřevě buků 
a dubů. Je ceněný pro schopnost podporovat růst nervových 
buněk, zlepšovat paměť a soustředění.

Nazývá se někdy „houba moudrosƟ“ a používá se i v léčbě 
nervových onemocnění.

Tip: U nás je vzácný, ale dá se pěstovat – existují i prášky  
a kapsle s extraktem.

.

▲ Korálovec ježatý

Přestože jsem rodák z Jesenických hor, život mne protáhl mno-
hými zákouơmi naší pěkné vlasƟ. Má lesnická profese mne do-
vedla dlouhou cestou zpět blízko domova. Cestou, která zača-
la v Karlovicích ve Slezsku a přes východní Čechy mne dovedla 
až dolů na jih. Do Budějic, jak říkají místní Českým Budějovi-
cím. A na sklonku kariery se rád vracím zpět k domovu, mým 
rodným Jeseníkům. 

Někdo moudrý kdysi spojil lesařinu a myslivost pevně do hro-
mady, a tak jsem i já mohl spojit příjemné s užitečným. I když 
většinou to příjemné končí výstřelem a po něm následuje prá-
ce. Jak jsem putoval po české zemi, měnil se i ráz mnou pro-
váděné myslivosƟ. Od jelenářských oblasơ po polní honitby. 
Avšak jedna zvěř se mi přece jen stále vyhýbala, konkrétně ta 
daňčí.

Svého prvního daňka jsem lovil dva roky. Toho druhého jsem 
lovil dva dny a posledního třeơho daňka 30 vteřin. Každý tento

Vrtulníkový lov má svůj příběh. Snad nejvíce si vážím právě toho posled-
ního daňka, jehož lov sice obrazně trval 30 vteřin, ale tento 
příběh začal před mnoha lety. Začal se psát ve chvíli, kdy ne-
spravedlnost, závist a zloba dosáhly vrcholu v mé dosavadní 
práci a já se rozhodl změnit zaměstnavatele. Bylo to velmi 
těžké období. Atmosféra v práci se dala krájet, nevraživost 
byla povýšena na životní styl. Rozhodnuơ mne dlouho trápilo. 
Nebylo snadné opusƟt vše známé a vrhnout se do neznáma. 
Jít do světa, jak Honza s rancem buchet, mne však velmi obo-
haƟlo. Bylo to před více než dvaceƟ lety a dnes vím, že to bylo 
rozhodnuơ správné. 

A tak jsem se z Jeseníků vypravil do východních Čech. I když 
jsem se na každý víkend vracel domů, byl to přeci jen velký 
krok do neznáma. Ocitl jsem se na pile, kde předcházející 
nájemníci po sobě zanechali jen dluhy a špatnou pověst pily  
v širokém okolí. Dalo velkou práci přesvědčit lesáky a nakou-
pit dostatek dříví k pořezu.

Dobrá věc se podařila a nakonec pila řezala trojnásobek dří-
ví než při zahájení pořezu. Protože každý dobrý skutek je po 
zásluze potrestán, rozhodl se majitel ukončit pořez zrovna  
v nejlepším. V době, kdy jsme měli na skladě hodně kulaƟny, 
kterou bylo nutno ještě zaplaƟt. A to se nakonec povedlo. 

Povídka

Text, foto: Ing. Josef Svoboda, obchodní ředitel
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V těchto podmínkách se zrodilo přátelství s Radkem. Jako 
jeden z mála ocenil to, že pila po sobě nezanechala opět 
dluhy. 

No a já musel sbalit ranec a putovat dál. S kamarádem 
jsem se občas potkal, ale bylo to čím dál méně. Teprve 
v posledním zaměstnání již v Olomouci jsme se zase po 
dlouhé době potkali. Vzpomněli na prožitá léta, mnohdy 
těžká, ale i dobrá. Radek je chlap pevných zásad a kamarád 
do deště. Chlap, se kterým se život zrovna nemazlil, lesák 
a myslivec tělem i duší. Jak se večer protahoval, a přitom 
loveckých vyprávění přibývalo, přišla řeč i na daňky. A teh-
dy padla důležitá věta tohoto příběhu: „Pepčo, já tě zvu 
na daňka.‟

Jak řekl, tak i konal a já jsem po čase držel v rukou pozvá-
ní na lov daňka, a co víc, v době daňčí říje. Těšil jsem se 
jak malý kluk a nemohl se dočkat. V půlce října jsem ko-
nečně sbalil vše potřebné a raději to třikrát zkontroloval.  
A s přáním lovu zdar od manželky jsem vyrazil do východ-
ních Čech. Počasí jsem objednal tak akorát, jak se na ří-
jen sluší a patří. Celou cestu jsem si v hlavě probíral, jestli 
mám vše. Přestože mi již táhne na důchod, byl jsem ner-
vózní, jak to vše dopadne. Hlavně neudělej ostudu, zněla 
mi v uších věta na rozloučenou od manželky.

Moderní doba nese moderní trapasy. Navigace mne klasic-
ky zaved la na polní cestu a já přes pole mohl vidět cíl své 
cesty – penzion Zámeček. Takže zpět na asfalt a honem na 
místo srazu, kde již čekali kamarádi Radek a Tibor. Srdeč-
né přivítání, jaké mohou zažít pouze opravdoví kamarádi 
myslivci. Hned po dotazu, jaká byla cesta, se debata stáčí  
k lesu, zvěři a myslivosƟ.

„Tak se rychle ubytuj na našem Zámečku a vyrazíme do 
lesa. Říje je v plném proudu‟ vysvětluje Radek. Asi jsem 
překonal světový rekord ve vybalování a převlečení do 
lesa. Než jsem se nadál, stojím před terénním autem  
s Ňintou na rameni a dostávám poslední instrukce. „Půjdete  
s Tiborem pod elektrovod, jednou jsi tam stál při naháň-
ce‟. A už mi v uších zní známé lovu zdar.

Cestou jen nervózně plácám a bojím se, že je na mne ner-
vozita moc vidět. Opět mi rezonuje v uších ono „hlavně 
neudělej ostudu“. Pozoruji, jak jiné jsou lesy v tomto kraji 
než v mých Jeseníkách. Kousek od elektrovodu zastavuje-
me, poslední kontrola zbraně a po zarachocení uzávěru již 
dodržuji klid rušený pouze zvuky lesa.

Netrvalo dlouho a lesem se nese zvuk rochajícího daňka. 
Vyrážíme ơm směrem a sestupujeme přibližovací linkou 
mírně z kopečku. Opravdu, i v těchto rovinatých lesích se 
kopeček najde. Postupujeme pomalu s maximální opatr-
nosơ. Avšak Diana nám ještě nepřála, do cesty nám vyběh-
ly dva kusy holé a nastal velký rozruch následovaný abso-
lutním Ɵchem. Na první vycházku to byl zážitek doslova 
parádní. Nespěcháme a pomalu postupujeme dál k malé-
mu otevřenému olšovému porostu, na jehož pravé straně 
je vidět posed. Usedáme na něj a Tibor mě uklidňuje, že se 
není čeho bát, je dost času, konečně, je to první vycházka. 
Když se to nepovede dnes večer, ráno to určitě vyjde.

Sedíme mlčky na posedu. Každý je zabrán do svých myšlenek. 
Je nádherné takto si vyčisƟt hlavu. Jsem rád, že jsem zachoval 
rodinnou tradici a zvolil si povolání lesníka. Sedět s kulovnicí na 
klíně, jen s napěơm pozorovat okolí, uši napnuté k prasknuơ. Kdy 
přijde?  Přijde vůbec?

Nepřišel, ale místo něj přiletěl obrovský vojenský vrtulník a usadil 
se nad námi těsně nad koruny stromů. Tlak jeho rotoru byl oprav-
du veliký a tři minuty, kdy nad námi stál, byly nekonečné. Čekal 
jsem, co nastane dřív. Vezme nás po hlavě některá ve větru se 
zmítající větev, nebo nás to rovnou shodí i s posedem?   

Naštěsơ vše vydrželo a vrtulník odletěl. Ne však daleko. Ještě 
dobrou půl hodinu poletoval kolem. Až druhý den jsme se dozvě-
děli, že pomocí termovize hledali zatoulaného důchodce.

Po zvukovém extempore nastal klid, až nepřirozený. Po krátké po-
radě jsme se rozhodli, že už na posedu vydržíme. Vždyť je před 
námi ještě několik možných vycházek. Najednou Tibor promluvil: 
„Tamhle přichází, můžeš střílet.‟ V levém rohu, kde se potkávaly 
dvě houšƟny, se vynořil nádherný daněk. Snažil se co nejrychleji 
přejít otevřené prostranství. Naštěsơ svatý Hubert i Diana stáli při 
mně. Sám sebe jsem překvapil rychlou reakcí. Marná věc, věkem 
získané reŇexy fungovaly velmi dobře. Času bylo opravdu jen pár 
vteřin, než by zase zmizel v houšƟně. AutomaƟcké odjištění, krát-
ké zamíření a padla rána. Daněk značil a vběhl do houšƟny, aby 
z ní obratem vyrazil směrem k posedu, na kterém jsme seděli. Ani 
ne padesát metrů před námi padnul a zhasnul nadobro.

Nastal krátký okamžik Ɵcha, který narušilo klepání. Přestože jsem 
ostřílený lovec, nikdy jsem se nedokázal zbavit adrenalinem roz-
klepaných rukou po lovu. „Dobrá rána, přesně na komoru, upřím-

né lovu zdar‟ konstatoval Tibor.  

Začalo se šeřit, když jsme dávali poslední poctu ulovenému daň-
kovi. Výhodou staršího věku je, že se vám mladí snaží více po-
moct. Tibor se ujal vyvržení a začal přemýšlet jak a kam přiblížit 
ulovený kus k příjezdnému místu. Meziơm jsem znovu prožíval 
v hlavě právě proběhlý lov, hodnoƟl parádní dančí trofej a děkoval 
všem za fantasƟcký zážitek. Tibor přijal mou omluvu, že s ním pro 
auto nepůjdu, a tak jsem zůstal sám s mým vrtulníkovým daňkem. 
Ta chvíle strávená o samotě s uloveným daňkem byla nepopsatel-
ná. Jak se slavilo dál, si každý myslivec určitě domyslí sám. Ale to 
už je další kapitola tohoto příběhu.

Radku, kamaráde, vřelé díky za přátelství, které umožnilo tento 
skvělý příběh uložený hluboko v srdci mém.                    
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Co by to bylo za vydání časopisu bez re-
ceptu? Tentokrát vám přinášíme auten-
Ɵcký, ničím nepřikrášlený postup na pe-
čení husy velké ze Zámečku.

Pečená husa

...pečujeme o 
více než 42 000 ha 

církevních lesů

Kulinářské okénko
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LESY, VÍRA, TRADICE

Zázemí stabilní společnosti s tradicí
Práci v terénu i v kanceláři – žádný stereotyp
Příspěvky na chov loveckých psů
Služební automobil i k soukromým účelům
Zaměstnanecké benefity - příspěvek na stravování,
příspěvek na penzijní připojištění, výhodný mobilní tarif i
pro rodinné příslušníky
Firemní ošacení
Pružná pracovní doba
Smlouva na dobu neurčitou
Možnost ubytování
Letní brigády
Odborné praxe

Práce, která má smysl a je vidět
Spojení tradice, odbornosti a péče o les
Možnost profesního růstu a odborného vzdělávání
Aktivní výkon myslivosti v režijních honitbách

„ZANECH V LESE STOPU, NA KTEROU MŮŽEŠ BÝT HRDÝ.“

„PEČUJEME O VÍCE NEŽ 
42 000 

HEKTARŮ LESA.“

PROČ PRACOVAT U NÁS?

www.alsol.cz/kariera

CO NABÍZÍME?

VOLNÉ POZICE
NAJDETE ZDE



VYCHÁZKA S LESNÍKEM DO LESA

LUKOSTŘELBA, STŘELBA ZE VZDUCHOVKY

MYSLIVOST, UKÁZKA PRÁCE LOVECKÝCH PSŮ

UKÁZKA PRÁCE STROMOLEZCE

ZÁCHRANNÁ STANICE BARTOŠOVICE 

JÍZDA NA PONÍKOVI A V BRYČCE

LESNICKÁ TECHNIKA, KÁCECÍ TRENAŽÉR

HASIČI, SOKOLNÍK, VČELAŘ, LIŠKA COCO 

MALOVÁNÍ NA OBLIČEJ, DÍLNIČKY

SKÁKACÍ HRAD 

PARKOVÁNÍ I

OBČERSTVENÍ

ZAJIŠTĚNO

DEN S
LESNÍKY

KROMĚŘ ÍŽ  - ZÁMEČEK
 (BÍLANY 62) 

PŘ ÍJEZD Z OVOCNÉ ULICE
23. 5. 2026     9-16 hod


